
 1

COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 
SETTEMBRE 2015 

 
LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DEL 23/7/2015, 

27/7/2015, 06/08/2015 E 07/08/2015 
 

PRESIDENTE 
 

Consigl ier i ,  vogl iamo prendere posto.  
Procediamo al l ’appel lo.  
Bene, al lora procedo con l ’appel lo.  

 (Segue appel lo nominale) 
Bene, i l  numero legale è raggiunto.  Present i  14,  giusto 

Dottoressa? Assent i  3,  la seduta è val ida quindi  passiamo con 
l ’approvazione dei  verbal i ,  let tura e approvazione verbal i  seduta 
precedente.   

Ah ecco sì ,  pr ima del l ’ in iz io del la discussione dell ’ordine del  
giorno, graz ie Dottoressa, mi corre l ’obbl igo e posso annunciare 
anche condiv iso da tut to i l  Consigl io Comunale,  come vedete qui  al le 
mie spal le c’è i l  gonfalone che per questa sera abbiamo chiesto fosse 
presente qui  in sala,  i  due vigi l i  sono al l ’ ingresso del l ’emiciclo 
perché stasera vorremmo. 

Entra i l  Consigl iere Mal iv indi ,  buonasera.  
Questo è i l  pr imo Consigl io Comunale dopo la morte 

del l ’Avvocato Lorenzi  che è stato Sindaco del  Comune di  Vent imigl ia 
per var i  anni ,  ovviamente avete già saputo vero dagl i  organi  d i  
stampa e tut to,  c i  sono state le esequie l ’11 di  agosto,  la famigl ia 
prat icamente ha voluto fare i  funeral i  in forma pr ivata quindi  è stata 
r ispet tata la volontà dei  famigl iar i ,  ma comunque non si  poteva non 
commemorare questo personaggio pol i t ico mol to conosciuto e 
affermato in Ci t tà in questa occasione. Ho avuto modo di  par lare con 
i  famigl iar i ,  con la f igl ia in special  modo, l ’ho invi tata a nome del  
Sindaco e di  tut to i l  Consigl io Comunale a essere presente,  non è 
presente perché era fuor i  per impegni  già intrapresi  e quindi  io 
procederò questa sera a questa commemorazione. Vedo una 
delegazione con i l  Segretar io,  con i l  coordinatore locale del  Part i to 
Social is ta quindi  lo saluto,  come ci  sono anche al tr i  personaggi  t ra i l  
pubbl ico,  gente che comunque in qualche modo ha collaborato,  ha 
imparato anche a crescere insieme a certe f igure important i  così  nel la 
nostra Ci t tà,  quindi  saluto anche l ’ex  Sindaco Giorgio Val frè che 
vedo in platea, non so se poi  c ’è qualcuno al t ro.  

Bene, leggo queste r ighe che avevo preparato,  dopodiché ogni  
Consigl iere vorrà intervenire per di re quel lo che crede, ovviamente ci  
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sarà spazio pr ima del la commemorazione uff ic iale con un minuto di  
raccogl imento.  

L’Avvocato Aldo Lorenzi  nasce i l  4 agosto del  1921 a 
Vent imigl ia.  Terminate le scuole del l ’obbl igo compie studi  c lassici  
presso i  Gesui t i ,  s i  iscr ive a giur isprudenza, ma è costret to a 
interrompere gl i  s tudi  a causa del la guerra,  dove viene cat turato dai  
tedeschi  e t rasportato presso un campo di  pr igionia in Germania.  Da 
l ì  mant iene contat t i  con la famigl ia e scr ive let tere dal le qual i  
t raspare s ia i l  suo spir i to l ibero,  s ia la grande sofferenza per i l  suo 
stato di  pr igioniero.  Libero torna in Ital ia,  termina gl i  s tudi  in 
giur isprudenza presso l ’Universi tà di  Genova e in izia con notevole 
successo la professione di  avvocato.   

Nel  1960 entra in pol i t ica in qual i tà di  Consigl iere Comunale 
nel  part i to Social is ta,  dopo aver r icoperto la car ica di  Vice Sindaco 
dal  70 al  75,  propr io nel  1975 viene elet to Sindaco del la Ci t tà di  
Vent imigl ia e r imane in car ica s ino al  termine del la consi l iatura.  

Viene r ielet to Sindaco nel  1980 e resta in car ica sino al  1985, 
di  poi  s ino al  1990 r imane Consigl iere Comunale e cont inua la sua 
at t iv i tà pol i t ica con coerenza sempre nel  Part i to Social is ta Ital iano. 

Durante la sua car ica pol i t ica prosegue lo svi luppo del l ’edi l iz ia 
economica popolare e del l ’edi l iz ia scolast ica ci t tadina, r icordiamo i l  
centro studi  e i  complessi  edi l iz i  d i  Roverino.  

Stor ico e amante del la stor ia,  convinto ant i fascista,  d ivenne 
al t resì  Presidente del l ’Associaz ione Nazionale Combattent i  e Reduci ,  
car ica che ha r icoperto s ino al  giorno del la sua morte,  avvenuta l ’11 
agosto 2015, al l ’età di  94 anni  appena compiut i .  

Uomo di  grande cul tura e umani tà era sol i to r icevere chiunque 
entrasse in Comune per quals iasi  mot ivo,  grande mediatore pol i t ico,  
tut tavia sapeva essere autor i tar io nel  momento cui  necessi tava i l  
pugno duro.  

Sapeva dispensare consigl i  d i  qualunque natura,  aveva infat t i  la 
capaci tà di  saper cogl iere immediatamente i  pensieri  del  suo 
inter locutore e la rara capaci tà di  capire le intenzioni  d i  quest ’u l t imo. 

L’Avvocato Aldo Lorenzi  è stato al t resì  insigni to del le 
onori f icenze di  Caval iere Uff ic iale,  Commendatore Grande Uff ic iale 
del la Repubbl ica Ital iana, anche se non ha mai voluto rendere not i  
tal i  fat t i .   

Ha eserci tato l ’at t iv i tà di  avvocato s ino al l ’età di  90 anni  e f ino 
al  2012 era sol i to recarsi  comunque presso i l  suo studio per tenersi  
aggiornato e per leggere i  suoi  amat i  quot id iani .  

La Ci t tà perde un grande uomo pol i t ico,  ma soprat tut to un uomo 
molto st imato in Ci t tà.  

A lu i  va i l  r ingraziamento di  tut to i l  Consigl io Comunale.  
Io invi terei ,  intanto a spegnere i  telefonini ,  i l  Consigl iere che 

mi chiede la parola a intervenire.  
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Bene, al lora se nessuno interviene, propongo di  fare un minuto 
di  raccogl imento in memoria del l ’Avvocato Aldo Lorenzi ,  già 
Sindaco. 

Ah sì ,  c ’è Acquista,  scusate.  
Prego Consigl iera Acquista.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Grazie Presidente.   
No, volevo r innovare quel le che sono state le mie parole in 

occasione del la cer imonia funebre al la quale ho partecipato e in modo 
che così  s i  può mettere a verbale anche queste parole che io dedico a 
questa persona. Nel  r innovare parole s incere e di  profondo cordogl io 
al la famigl ia Lorenzi ,  qui  stasera onoriamo una delle personal i tà di  
pr imo piano s ia in campo pol i t ico che professionale che la Ci t tà di  
Vent imigl ia ha conosciuto.  Aldo Lorenzi  nei  suoi  lunghi  anni  d i  v i ta 
pol i t ica e amministrat iva,  dal  1966 al  1985, di  cui 10 da Primo 
Ci t tadino, s i  è impegnato con grandissima capaci tà amministrat iva in 
important i  progett i  che hanno cambiato i l  vol to di  questa Ci t tà.  

A sostegno del le famigl ie ha promosso la cul tura,  l’educazione 
scolast ica,  i l  mondo del  lavoro e del  commercio,  sempre vic ino ai  
suoi  amat i  conci t tadini .  Social is ta e ant i fascista, d i  grande ret t i tudine 
morale,  ha dedicato 20 anni  del la sua vi ta al la Ci ttà di  Vent imigl ia,  
con spir i to di  sacr i f ic io e abnegazione e per tut ta la sua vi ta ha 
promosso giust iz ia morale e sociale.  

Aspett i .  
Questa Amministraz ione qui  vuole onorare la f igura del l ’ex  

Sindaco Aldo Lorenzi  come un fulgido esempio da imitare s ia nel la 
v i ta pol i t ica che nel la v i ta di  tut t i  i  giorni .  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei .  
Quindi  propongo un minuto di  s i lenzio per r icordare l ’Avvocato 

Aldo Lorenzi ,  già Sindaco del la Ci t tà di  Vent imigl ia.  
(Si  osserva un minuto di  s i lenzio)  

Prego. 
Bene, passiamo al lora ai  punt i  al l ’ordine del  giorno, quindi  

let tura e approvazione verbal i  sedute precedent i ,  quindi  s i  t rat ta del la 
seduta del  23 lugl io 2015, del  27 lugl io 2015, del  6 agosto 2015 e del  
7 agosto 2015, giusto? 

Facciamo nel l ’ordine, quindi  al lora pr ima approviamo le 
del ibere,  i l  Consigl io Comunale numero 49, le Del ibere che vanno 
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dal la,  del  Consigl io Comunale del  23 lugl io 2015, è la Del ibera 
numero 49.  

Favorevol i?  E’  la Del ibera numero 49 del  Consigl io Comunale 
del  23 lugl io 2015. Unanimità? Unanimità.  Grazie.  

Poi  c ’è i l  Consigl io Comunale del  27 lugl io del  2015 per le 
prat iche che vanno dal la numero 50 al la numero 62.  

Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
Proseguendo, Consigl io Comunale del  6 di  agosto,  Del ibera 

numero 63 e 64. Sono due prat iche al l ’ordine del  giorno.  
Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
Quindi  Consigl io Comunale del  7 di  agosto 2015, le prat iche 

numero 65 e 66. 
Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 
SETTEMBRE 2015 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

La seconda prat ica al l ’ordine del  giorno è comunicazioni  del  
Sindaco. 

Signor Sindaco, prego, ha la parola.  
 

SINDACO  
 

Grazie Presidente e buonasera a tut t i .  
Sono due rapide comunicazioni  che r iguardano intervent i  

esegui t i  in ambito scolast ico e v isto che oggi  r iprende l ’anno 
scolast ico da parte del l ’Amministraz ione e da parte poi  del  Consigl io 
s i  è provveduto andare a portare i l  saluto in alcune del le scuole di  
Vent imigl ia,  mi  sembrava giusto anche r icordare alcuni  degl i  
intervent i  che sono stat i  esegui t i  o sono in procinto di  in iz iare quindi  
le maestranze comunal i  hanno esegui to intervent i  d i manutenzione 
relat iv i  a serviz i  igienici ,  perdi te e scar ichi ,  pavimentazione ant i  
t rauma nel  cort i le del la scuola materna di  Nervia più la pul iz ia dei  
giardini  in al t re aree scolast iche. Sono stat i  af f idat i  i  lavor i  d i  
r i facimento del  cort i le in pavimentazione ant i  t rauma nel la scuola 
materna di  Bevera e nei  giardini  d i  Lat te che avranno in iz io a breve. 

Inol t re sono in corso le procedure per l ’af f idamento dei  lavor i  
d i  prevenzione incendi  nel la scuola media Biancheri e nel la scuola di  
Nervia quindi  anche in occasione, come avete potuto vedere,  sono 
in iz iat i  anche i  lavor i  d i  Piazza Coppo quindi  insomma con 
l ’avvicinarsi  e con l ’ in iz io del l ’anno scolast ico si  è provveduto a 
mettere mano a quel le che sono le strut ture o le aree immediatamente 
adiacent i .  

Passo invece la parola al l ’Assessore Faraldi  per comunicazioni  
relat ive a Bi lancio.  

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Buonasera a tut t i .  
Volevo avvisare e comunicare che in data 28 di  luglio la Giunta 

Comunale con l ’at to 166 ha provveduto ad effet tuare un prel ievo 
urgente dal  Fondo di  Riserva. La norma prevede che debba esserne 
data comunicazione al  Consigl io Comunale.  Il  prel ievo ammonta a 
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7.100 € e l ’ intervento urgente r iguardava i l  r ipr ist ino del l ’ascensore 
dei  local i  in uso al la Spes di  Roverino.  Ovviamente mi sono 
informato e i l  lavoro è stato esegui to.  

 
PRESIDENTE 
 

Bene. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 
SETTEMBRE 2015 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  
 

PRESIDENTE 
 
Adesso abbiamo mozioni ,  interpel lanze e interrogazioni .  
I Consigl ier i  che hanno presentato del le interrogazioni  avranno 

già r icevuto,  immagino, Ragioniere,  avete già r icevuto le r isposte 
scr i t te di  alcune interrogazioni  che vi  sono state forni te stasera.  
Alcune le discuteremo già stasera quindi  la pr ima mozione ad essere 
discussa è quel la presentata,  s iamo già nel l ’ordine qui ,  Dottoressa? 
Dal la Consigl iera Mal iv indi .  

Sì .  C’è la mozione del la Consigl iera Mal iv indi  presentata i l  31 
di  agosto che r iguarda i l  centro sport ivo Morel .  Io ne do let tura,  
oppure vuole intervenire di ret tamente Lei ,  Consigl iere? 

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Ne dia let tura,  Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 

Premesso che con determinazione dir igenziale numero 267 la 
r ipart iz ione. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Vuole che la leggo io?  
 

PRESIDENTE 
 

Sì ,  graz ie,  mol to brava. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Al lora dunque questa è una mozione con la quale chiede la 

r isoluz ione del la concessione del  serviz io di  gest ione del  Centro 
Sport ivo Comunale Morel .  

I l  Consigl io Comunale.  
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Premesso che con determinazione dir igenziale numero 267 e 
pr ima r ipart iz ione del  17 Dicembre 2010 la concessione del  serviz io 
di  gest ione del  centro sport ivo comunale “Morel”  e la real izzazione 
di  opere accessorie veniva aggiudicata in v ia def ini t iva al la 
Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia Calcio con un 
contr ibuto annuo contrat tuale di  79.400 € a car ico 
del l ’Amministraz ione comunale;  

Che in data 19.09.2011 i l  Comune di  Vent imigl ia s iglava con i l  
s ignor Vincenzo Savarino,  in qual i tà di  Presidente pro tempore del la 
Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia Calcio con sede in 
Vent imigl ia,  Via Veneto 10, i l  relat ivo contrat to di  concessione del  
serviz io di  gest ione del  centro sport ivo comunale “Morel” ;  

Che tale concessione prevedeva che i l  Comune di  Vent imigl ia 
af f idasse al la Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia 
Calcio la concessione del  serviz io di  gest ione del  centro sport ivo 
comunale Morel  e la real izzazione da parte del  concessionario di  una 
ser ie di  opere accessorie al  serviz io f inal izzate al la r iqual i f icaz ione 
del  centro sport ivo comunale;  

Che in base al la convenzione s iglata i l  concessionario era 
obbl igato a real izzare alcuni  lavor i  d i  r iqual i f icaz ione. Tal i  opere 
consistevano sommariamente nel la real izzazione di  un nuovo 
campetto in erba s intet ica,  nel la r is t rut turaz ione degl i  spogl iatoi ,  
nel la real izzazione di  una nuova t r ibuna a 225 posti  con local i  
sot tostant i  da adibi re a bar r is torante.  

Che tal i  opere dovevano essere ul t imate entro i l  30 giugno 
2014; che in v i r tù del la suddetta convenzione i l  comune di  
Vent imigl ia s i  impegnava a erogare per anni  vent i  un contr ibuto di  
79.400 € inteso non come corr ispet t ivo di  una prestaz ione di  serviz i  
ma come elargiz ione a fondo perduto e quindi  svincolato da quals iasi  
rapporto s inal lagmat ico,  in considerazione del l ’uso pubbl ico e sociale 
del  centro sport ivo e quale partecipazione al  r imborso degl i  oneri  
f inanziar i  sostenut i  dal  concessionario per la realizzazione dei  lavor i .  

Considerato che:  
– la Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia Calcio 

non ha real izzato le opere previste nel  contrat to di  concessione 
s iglato entro i l  termine previsto (30.06.2014);  

– i l  concessionario di  fat to non ha neppure in iz iato i  lavor i  
previst i  e non vi  sono stat i  mot iv i  ostat iv i  d i  t ipo burocrat ico né 
cause di  forza maggiore che giust i f ichino tale inadempimento;  

Ri tenuto che 
– l ’ importo di  79.400 € pesa fortemente sul le casse comunal i  in 

un’epoca condiz ionata da cr is i  economica e Patto di stabi l i tà;  
– Tale importo,  in assenza di  real izzazione di  opere,  va 

s icuramente r id imensionato,  non sol tanto perché eccessivo,  ma anche 
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in considerazione degl i  import i  erogat i  ad al t re associaz ioni  sport ive 
di let tant ist iche;  

– Diverse sono le associaz ioni  sport ive che svolgono at t iv i tà 
ugualmente degne di  at tenzione e che r icevono un contr ibuto mol to 
r idot to,  pertanto la funzione sociale svol ta dal  
Vent imigl ia Calcio va r ivalutata al la luce del la real tà at tuale;  

– Al la luce di  c iò e considerato che un contr ibuto così  elevato 
in assenza di  opere rappresenta di  fat to uno spreco ol t re che 
un’ ingiust iz ia nei  confront i  d i  al t re associaz ioni  sport ive,  e 
considerato che i l  protrars i  d i  questa s i tuazione rappresenta un danno 
erar iale nei  confront i  del  Comune; 

– considerato inol t re che al  Comune sembra essere preclusa la 
facol tà di  chiedere i l  r imborso del le rate già erogate,  in v i r tù 
del l ’ar t icolo 5,  stante l ’assenza di  un rapporto s inal lagmat ico t ra i  
contraent i ,  

– tanto ciò premesso, i l  Comune di  Vent imigl ia è tenuto a 
r isolvere al  p iù presto i l  contrat to st ipulato con i l  Concessionario al  
f ine di  l imi tare i l  danno economico nei  l imi t i  del  possibi le e al  f ine 
di  provvedere a una più equa distr ibuzione dei  contr ibut i  al le 
associaz ioni  sport ive.  

Tanto ciò premesso i l  Consigl io Comunale 
del ibera:  

1.  Di  approvare interamente questa mozione; 
2.  Di  mettere in at to le misure vol te a r isolvere immediatamente 

i l  contrat to di  concessione del  serviz io di  gest ione del  centro sport ivo 
comunale “Morel”  per inadempimento del  concessionario al  f ine di  
evi tare i l  conf igurarsi  d i  un danno erar iale e al  fine di  provvedere a 
una più equa r id ist r ibuzione dei  contr ibut i  al le associaz ioni  sport ive;  

3.  Di  d ichiarare la presente mozione immediatamente esecut iva.  
Al lora vorrei  esporre brevemente questa mozione, Presidente 

posso? Proseguo. 
Al lora dunque questa mozione è vol ta appunto a una più equa 

redistr ibuzione del  contr ibuto che at tualmente v iene erogato al l ’  
Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia Calcio,  in v i r tù del  
contrat to f i rmato a set tembre del  2011. Questo contrat to appunto 
come esposto prevedeva la real izzazione di  alcune opere nei  confront i  
del la qual i  i l  Comune di  Vent imigl ia avrebbe versato al l ’  
Associaz ione Vent imigl ia Calcio un importo di  quasi 80.000 € 
al l ’anno. Il  termine previsto da contrat to era appunto quel lo del  30 
giugno 2014, poi  prorogato dai  Commissari .  At tualmente la scadenza 
sarebbe quindi  quel la del  31 dicembre 2015, ma considerato che i l  
Vent imigl ia Calcio non ha mai in iz iato queste opere r isul ta 
prat icamente impossibi le che tal i  opere vengano fatte,  f in i te,  
real izzate entro i l  31 dicembre. 
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Inol t re,  sempre secondo contrat to,  venivano chieste del le 
garanzie al  Vent imigl ia Calcio,  veniva chiesta una pol izza di  
f ideiussoria,  venivano chieste appunto del le garanzie e non è dato 
sapere se tut to ciò s ia stato fat to,  quindi  i l  Ventimigl ia Calcio 
r isul terebbe probabi lmente inadempiente sot to ogni  punto di  v ista.  

Vero è però che questo contrat to non è poi  un vero contrat to,  
scusate se posso sembrare contraddi t tor ia,  ma di  fat to propr io 
l ’ar t icolo 5 di  questa scr i t tura prevede che questo importo di  quasi  
80.000 € venga dato al  Vent imigl ia Calcio in cambio di  nul la perché 
di  fat to questa elargiz ione viene data a fondo perduto quindi  non c’è 
un rapporto s inal lagmat ico,  cosa vuol  d i re? Non c’è una r ichiesta di  
una controprestaz ione e quindi  anche in caso di  inadempimento è 
mol to di f f ic i le che noi  r iusciremo a recuperare queste somme, se non 
impossibi le ed è per questo che io chiedo la r isoluz ione immediata.  

Nei  giorni  scorsi  sugl i  organi  d i  stampa, sui  giornal i  ho avuto 
modo di  leggere una r isposta pervenuta da parte dell ’Assessore di  
r i fer imento Fel ic i  che diceva appunto che quest i  contr ibut i  verranno 
r id imensionat i  e a tal  f ine la mia mozione chiedeva appunto la 
r isoluz ione e quindi  non dico l ’azzeramento,  ma comunque un 
r id imensionamento che facesse segui to però a una r isoluz ione dal  
contrat to,  c ioè i l  contrat to a mio avviso deve essere r isol to per 
inadempimento e ogni  modi f ica va fat ta con un nuovo contrat to che 
verrà deciso su nuovi  cr i ter i ,  però pr ima di  espr imermi ul ter iormente 
vorrei  sent i re appunto la r isposta che è stata già ant ic ipata a mezzo 
stampa da parte del l ’Assessore,  in modo che possa appunto con un 
secondo intervento di re se r ispecchia le aspettat ive del la mia 
mozione. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere.  
Se vuole i l lustrare la prat ica l ’Assessore,  oppure le do la 

parola,  prego. 
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
Mi  chiedo se non deve intervenire qualcuno al t ro,  non è così?  

Se no i l lustro subi to.  
 

 PRESIDENTE 
 

Non mi chiede la parola nessuno quindi  Lei  intervenga 
Assessore,  poi  ogni  Consigl iere potrà intervenire per una vol ta per 
di re quel lo che crede. 
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ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 

 
Dunque la prat ica è mol to complessa, per cui  ho r ivisto un po’  

i l  fascicolo in quest i  giorni ,  anche perché non è stata una del le pr ime 
cose sul le qual i  abbiamo but tato l ’occhio,  ma sicuramente non una 
del le ul t ime. 

Come ha det to corret tamente la Consigl iera Mal iv indi  i l  
rapporto t ra Vent imigl ia Calcio e i l  Comune di  Ventimigl ia nasce a 
segui to di  una gara di  appal to che prevedeva come final i tà quel la 
del la gest ione, quel la del la real izzazione di  alcuni  intervent i  
important i  d i  r is t rut turaz ione del l ’ impianto che veniva sot toscr i t to 
nel  set tembre 2011. 

Cerco di  anal izzare punto per punto Consigl iera.  Allora 
par l iamo un at t imo di  inadempiment i ,  corret tamente ha un po’  
corret to i l  t i ro,  probabi lmente perché c’è stata poi  una ver i f ica 
successiva,  in real tà i l  termine per l ’esecuzione dei  lavor i  non è 
ancora formalmente scaduto,  in real tà i l  termine scade al  31.12.2015 
perché c’erano stat i  alcuni  problemi per quanto r iguarda i  p iani  d i  
bacino. Faccio una premessa, i l  progetto or iginar io v iene redatto 
dagl i  Uff ic i  Comunal i  nel  2009 e successivamente v iene esegui ta la 
gara e poi  l ’af f idamento.  Quel  progetto in real tà non è assent i t i le 
dal la Provincia,  tanto è vero l ’ Ingegnere Lauret t i  d i  fat to chiede del le 
important i  integrazioni ,  v iene in buona sostanza r ifat to quasi  
integralmente i l  progetto da parte del l ’associaz ione e quindi  
successivamente approvato.  

In v i r tù di  quest i  problemi,  d i  quest i  ostacol i  d i  carat tere 
burocrat ico e amministrat ivo i  Commissari ,  con una Del ibera del  19 
febbraio 2014 prorogano di  18 mesi  la consegne del le opere e quindi  
s i  arr iva al  31.12.2015. Se è pur vero che sul  p iano del  meri to quel lo 
che dice i l  Consigl iere Mal iv indi  è vero,  c ioè nel  senso che è chiaro 
che una consegna del le opere non può avvenire a pochi  mesi  d i  
d istanza da oggi ,  è anche vero che formalmente non c’è un 
inadempimento perché l ’ inadempimento s i  real izza nel  momento in 
cui  è scaduto un termine, termine che ad oggi  non è spirato,  ma in 
real tà questa Amministraz ione s i  era già mossa come det to con largo 
ant ic ipo.  Ricevut i  i  vert ic i  del l ’Associaz ione nel  set tembre del lo 
scorso anno r ichiedevano, quel lo che poi  prevede i l contrat to,  i l  
r i lascio del  mutuo da parte del  Credi to Sport ivo.  Il  r i lascio del  mutuo 
da parte del  Credi to Sport ivo era una del le condiz ioni  essenzial i ,  in 
quanto è pur vero,  come dice la Consigl iera,  che l ’associaz ione 
avrebbe per un per iodo di  20 anni  gest i to,  anche grazie al  contr ibuto,  
l ’ impianto,  ma è pur vero che i  lavor i  che ammontano al l ’ inci rca a 
800.000 € dovevano essere poi  real izzat i  propr io a spese 
del l ’associaz ioni .  In real tà i l  Credi to Sport ivo di fat to r i fer isce a 
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questa Amministraz ione che, secondo i l  contrat to che era st ipulato 
nel  2011 avrebbe dovuto in buona sostanza avval lare e garant i re i l  
mutuo poi  r i lasciato al l ’associaz ione, r i fer isce che di  fat to quel  
mutuo non è consent ib i le,  quindi  v iene meno una delle condiz ioni  
essenzial i ,  c ioè appunto i l  r i lascio del  mutuo da parte del  Credi to 
Sport ivo quindi  in v i r tù di  questo nei  mesi  immediatamente 
successiv i  c i  s iamo at t ivat i  col  Vent imigl ia Calcio per modi f icare 
sostanzialmente la convenzione.  

Faccio una premessa sul  p iano non solo formale,  ma di  meri to.  
Il  Vent imigl ia Calcio è l ’unica associaz ione sport iva che partecipa 
al la gara e in oggi  è di  fat to l ’unica associaz ione ci t tadina che, t ra le 
sue f inal i tà,  svolge l ’at t iv i tà di  calcio quindi  l ’idea degl i  Uff ic i  è 
stata subi to quel la di  modi f icare la convenzione con i l  Vent imigl ia 
Calcio facendo che cosa? E qua vengo incontro in buona sostanza 
anche nel  meri to al l ’osservazione del la Consigl iera.  Di  modi f icare i l  
contr ibuto,  c ioè dimezzando quel  contr ibuto e a segui to appunto di  
una t ransazione che non è ancora formal izzata,  ma di  fat to in buona 
sostanza abbiamo l ’adesione da parte del l ’associaz ione, ot tenere la 
rest i tuz ione del la quota parte di  contr ibuto relat iva propr io al  
r imborso degl i  oneri  f inanziar i  per i  lavor i  non esegui t i ,  quindi  è vero 
che come dice la Consigl iera Mal iv indi  in real tà non c’era un vincolo 
s inal lagmat ico,  quindi  un rapporto di  prestaz ione contro prestaz ioni  e 
poteva evincersi  in base ad una interpretaz ione tutto sommato 
neanche t roppo restr i t t iva che quel  contr ibuto fosse a fondo perduto,  
ma i l  Vent imigl ia Calcio ha r i fer i to in un incontro a me e al  Sindaco 
che la quota parte relat iva al  r imborso degl i  oneri f inanziar i  verrà 
rest i tu i ta.  In v i r tù di  questo io credo forse nei  prossimi giorni  
provvederemo a st ipulare di  fat to la nuova convenzione che 
sensibi lmente r idurrà i l  contr ibuto.  Diciamo in l inea di  pr incipio 
dovrebbe essere dimezzato i l  contr ibuto,  contr ibuto che sarebbe in 
buona sostanza relat ivo a un parz iale r imborso degli  oneri  d i  
gest ione. Per cur iosi tà ho cercato anche di  capire quale fosse la rat io 
dietro a quel la gara d’appal to per la real izzazione degl i  intervent i .  In 
real tà i l  Comune di  Vent imigl ia,  per chi  non lo sapesse, anzi  
l ’ impianto Morel ,  le cui  utenze erano tut te intestate al  Comune di  
Vent imigl ia,  era una sorta di  voragine, c ioè le utenze che appunto 
erano tut te intestate al l ’Ente venivano tut te pagate dal  Comune di  
Vent imigl ia.  Lo spir i to,  io credo la rat io,  d i  quella convenzione è di re 
in buona sostanza al l ’associaz ione: t i  intest i  le utenze, io t i  r i lascio 
un contr ibuto per la gest ione che non deve superare quel la quota parte 
e quindi  devi  avere un at teggiamento v i r tuoso, nel  senso di  cercare di  
contenere le spese. Ecco in quel l ’ot t ica s i  sta ragionando, in buona 
sostanza s iamo già quasi  pront i  per la modi f ica della convenzione 
propr io per l imi tare grandemente i l  r i lascio del  contr ibuto e a fronte 
di  una spesa, per quanto r iguarda solamente la gestione, ecco che ci  
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sia chiaro perché non vogl io che ci  s iano interpretaz ioni  propr io sui  
termini  perché so che c’è stata una cat t iva indicazione, va beh, ma 
questo credo che non ci  fosse nessuna malafede da nessuna parte,  ma 
in real tà s i  t rat ta solo di  un contr ibuto per la gest ione quindi  
chiar isco megl io s i  t rat ta di  gest ione ordinar ia e quindi  in part icolar 
modo di  quel lo che r iguarda le utenze quindi  le spese Aiga, quel le di  
energia elet t r ica e quel le del  gas.  

Vengo un po’  p iù quindi  sul la quest ione che r iguarda la 
mozione, io credo di  avere intui to,  Consigl iera,  che i l  problema fosse 
una sorta di  rapporto t ra i l  contr ibuto in sé,  anche se forse è megl io 
speci f icato in real tà r ibadisco non si  t rat ta di  un contr ibuto da 
79.400, ma un contr ibuto nel le prospett ive r idot to del la metà e i l  
contr ibuto che poi  v iene al le al t re associaz ioni .  In real tà quel lo che 
secondo me va det to è che io credo s i  debba ragionare in termini  d i  
numeri .  I l  Vent imigl ia Calcio ha un numero di  tesserat i  che arr iva 
al l ’ inci rca a 400 tesserat i  che r ispet to ai  numeri  dat i  che ho 
personalmente perché mi sono fat to r i lasciare per al t re ragioni  che 
poi  p iù in là v i  d i rò dal le al t re associaz ioni ,  in real tà non 
raggiungono neanche quel  numero tut te le al t re associaz ioni .  Sto 
par lando naturalmente di  set tor i  giovani l i .  Quindi  io credo che un 
rapporto di  congrui tà debba essere fat to in v i r tù del  numero di  
associat i ,  ma non in v i r tù del le associaz ioni  in quanto tal i  perché 
un’associaz ione non vale l ’a l t ra in termini  d i  numeri  e poi  c ’è un 
al t ro discorso, così  mi  sembra fondamentale far lo questo r i fer imento.  
Le al t re associaz ioni  d i  cui  s i  t rat ta sono associaz ioni  che per lo più,  
par lo di  associaz ioni  sport ive ci t tadine, usufruiscono del le palestre 
ci t tadine. Come molt i  d i  voi  sapranno quando veniva preseduto 
questo Comune dai  Commissari  venne fat ta una gara per la gest ione 
del le palestre comunal i  c i t tadine, gara in forza del le qual i  i  v inci tor i ,  
che appunto fu poi  dato in af f idamento ci rca 2 anni,  pagavano 
al l ’ inci rca 3.000 € al l ’anno per la gest ione, veniva stabi l i te del le 
tar i f fe orar ie,  naturalmente agevolate per le associaz ioni  c i t tadine e 
maggior i  per le al t re,  e i  gestor i  in buona sostanza avrebbero dovuto 
pagare un terzo del le utenze. Quel lo che deve essere chiaro è che i  
due terz i  del le utenze sono sempre a car ico del l ’Ente.  Questo cosa 
vuole di re? Vuole di re che i l  contr ibuto che viene ordinar iamente 
elargi to al le associaz ioni  in real tà è implementato da quel la spesa 
corrente che i l  Comune sopporta nei  due terz i  del  totale ogni  anno 
perché comunque un totale del le spese di  gest ione che r iguarda le 
stesse, che r iguardano l ’ impianto Morel  e cioè i l  gas,  la luce, 
naturalmente la manutenzione ordinar ia e l ’acqua. 

 Detto questo,  ecco un’al t ra cosa che non ho det to per quanto 
r iguarda gl i  inadempiment i ,  ma questa è una cosa che probabi lmente è 
sfuggi ta al la Consigl iera perché ho fat to fat ica anche io a t rovar la,  e 
la f idejussione c’era,  c ioè nel  momento in cui  v iene aff idato 
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originar iamente,  quindi  nel  2011, i l  campo Morel  v iene r i lasciata una 
f idejussione, è una f idejussione r i lasciata dal l ’assicurazione Unipol ,  
poi  magari  Consigl iera gl ie la faccio vedere.  

Detto questo io personalmente credo che l ’az ione 
del l ’Amministraz ione che poi  io credo sarà condiv isa,  io spero sarà 
condiv isa da tut t i ,  che è quel la di  una modi f ica sostanziale del  
contrat to in v i r tù del  fat to che i  lavor i  verranno secondo la 
prospett iva di  questa Amministraz ione esegui t i  d i ret tamente dal  
Comune, anche in v i r tù di  due al t r i  aspett i  se mi permettete.  Faccio 
due osservazioni  cr i t iche relat ive a questa convenzione, che è una 
convenzione fat ta nel  2011 dove penso che probabi lmente non c’era 
nessuno del le persone present i  qua o forse,  ma non è così  importante.  
In real tà faccio due osservazioni  cr i t iche a quel  contrat to or iginar io e 
cioè i l  fat to in pr imo luogo che s i  stava par lando di  intervent i  d i  
opere pubbl iche fat t i  con f inanziament i  pubbl ic i  senza passare dal le 
gare d’appal to.  Questa è una quest ione che sul  p iano, come posso 
dire? Giur id ico è una cosa che mi sento di  cr i t icare,  ma anche sul  
p iano f inanziar io perché nel  momento in cui  v iene esegui ta una gara 
d’appal to e v iene fat ta t ramite la Cassa Deposi t i  e Prest i t i  che 
naturalmente è la Banca degl i  Ent i  Pubbl ic i  e che consente 
naturalmente un r isparmio s i  ha s icuramente una spesa minore,  
intanto in termini  d i  interessi ,  ma in secondo luogo in termini  d i  
r ibassi .  Questo cosa comporterà? Comporterà un r isparmio sul la spesa 
di  intervento degl i  800.000 € or iginar iamente prevista s icuramente,  
s ia r ibadisco in termini  d i  r isparmio di  interessi , ma soprat tut to di  
r ibasso d’asta e consent i temelo s i  passerà dal la gare di  appal to e 
questa è una cosa che da ci t tadino io credo che s ia veramente più 
opportuno. 

 
 PRESIDENTE 
 

Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ventura,  prego. 
Aspett i ,  eccolo l ì .  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Grazie Presidente.  
Al lora intanto volevo precisare che i  progett i  non sono stat i  

fat t i  dagl i  Uff ic i ,  ma bensì  l ’Amministraz ione Scull ino l i  d iede a due 
professionist i  per cui  i  progett i  sono stat i  redat ti  da professionist i  e 
non dal l ’Uff ic io del  Comune, per precisare,  su incar ico 
del l ’Amministraz ione con una Del ibera.  

Io poi  volevo r icordare che al lora io non entro nel meri to del la 
qual i tà e del la quant i tà del  contr ibuto perché r i tengo che da ex 
giocatore comunque i  contr ibut i  al le associaz ioni  sport ive f inal izzate 
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al  sociale,  come può essere in questo caso i l  Vent imigl ia perché è la 
società pr incipale,  c i  sono anche al t re società.  Io non vado a 
s indacare sul l ’ importo perché ci  sono effet t ivamente tante spese, ok.  

Io volevo entrare nel  meri to invece del la convenzione perché la 
convenzione che era stata af f idata dal  Comune al  concessionario al la 
convenzione che venivano indiv iduat i  i  lavor i  che si  dovevano 
eseguire,  che era una concessione per 20 anni ,  s i  dava un contr ibuto,  
sì  che era un contr ibuto s legato,  ma era f inal izzato perché la società o 
chi  aveva vinto l ’appal to quindi  poteva essere i l  Vent imigl ia,  ma 
perché è stato l ’unico,  però r icordo che forse c’era anche un’al t ra 
società che probabi lmente non è r iusci ta,  per ovvi  mot iv i ,  non so, a 
partecipare,  ma comunque poteva partecipare quals iasi  società s legata 
dal l ’at t iv i tà sport iva per gest i re l ’ impianto,  per cui  quest i  contr ibut i  
d i  70.000 € erano stat i  aggregat i ,  79.000 € che poi vediamo che 
invece nel  2014 non sono 79.000, ma sono 82 perché c’è un al t ro 
contr ibuto di  3.000 € che porta a 82.000 € e rot t i , comunque i l  
contr ibuto è al la società sport iva.  Era corr isposto perché in 
comunione con i  20 anni  d i  concessione che serviva a copri re quel le 
spese che erano spese at t r ibui te ai  serviz i  che doveva manlevare i l  
Comune e quindi  le utenze, i l  gas,  l ‘acqua, la luce, tut to ciò che 
r iguardava questo.  

Poi  sono state date diverse proroghe che sono state date dai  
Commissari  Prefet t iz i  perché giustamente i  progett i per ovvi  mot iv i ,  
ma perché probabi lmente,  vogl io di re,  non per colpa dei  
professionist i  perché abbiamo una zona esondabi le aveva bisogno di  
alcune modi f iche, poi  insomma siamo arr ivat i  ad avere del le proroghe 
f ino a 18 mesi .  Adesso i  progett i  sono stat i  approvat i ,  i l  Credi to 
Sport ivo ha anche concesso, ma non si  è ancora,  non ha concesso? 
Ok, però vogl io di re se non ha concesso, ahimè, questo contrat to t ra 
i l  Comune e la società v iene a decadere perché in ef fet t i  era v incolato 
al la real izzazione di  una strut tura,  al  migl ioramento o al  
potenziamento del la strut tura per cui  d ico che questa concessione 
bisogna non annul lar la,  però bisogna, adesso non mi v iene la parola,  
r id imensionarla,  poi  b isognerà r ivederla anche qua in Consigl io 
Comunale perché bisogna r i fare un’al t ra gara,  un alt ro af f idamento.  
Sono contento che potremmo accedere a questo mutuo dal  Credi to 
come Comune, come Ente e quindi  gest i to dal  pubbl ico perché questa 
quest ione che i l  pr ivato possa gest i re 750.000, 800.000 mi 
rabbriv id iva,  ecco quindi ,  però comunque è una cosa che bisogna 
r ivedere,  b isogna rescindere i l  contrat to,  r ivederlo e r i fare un’al t ra 
gara e un al t ro af f idamento.  
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PRESIDENTE 
 
Mi  chiede la parola la Consigl iera Mal iv indi .  Volevo r icordar le 

che è già intervenuta,  comunque intervenga, s i  r iservi  nel  caso poi  
perché ha già sfrut tato i l  suo tempo, ma io le do la parola comunque. 

Prego. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Al lora dunque la proposta che ci  ha appena prospettato 
l ’Assessore prevede quindi  un dimezzamento del l ’ importo di  80.000 € 
che quindi  d iventerebbe 40.000 ci rca,  comunque un 
r id imensionamento e quindi  r ispet to ad oggi  però non cambia niente,  
perché? Perché oggi  d iamo 80.000 € al l ’anno di  cui  40.000 per la 
real izzazione del le opere,  perché per 20 anni  800.000 € fa 40.000 € 
al l ’anno, gl i  a l t r i  40.000 per le spese corrent i ,  di  gest ione, ecc.  ecc.  
pertanto se la real izzazione del le opere se la r iprende i l  Comune non 
cambia nul la per i l  Vent imigl ia Calcio r ispet to ad oggi .  È la stessa 
ident ica cosa. 

Poi  quindi  le opere non le fa più i l  Vent imigl ia Calcio.  
Il  Consigl iere Ventura ha det to:  non entro negl i  import i ,  io 

invece ci  vogl io entrare perché se i l  Vent imigl ia Calcio non fa più le 
opere da 800.000 € s i  prende quest i  40.000 € quando, abbiate 
pazienza, ho stampato mol to piccolo,  non ci  vedo molto bene, ma 
vedo che lo Sport  Club Vent imigl ia Vol ley 934,65 €, quest i  sono i  
contr ibut i  del  2014, la Rotel l is t ica 2.000 €,  Goshin-Do Art i  Marz ial i  
1.000 €,  lo Judo Club 2.000 €,  Pal lamano 2.000 €,  Circo Vel ico 2.000 
€ e gl i  Alpin i  2.000 €.  Queste sono le associaz ioni sport ive 
di let tant ist iche, non guardo gl i  a l t r i ,  le associazioni  cul tural i ,  mi  
l imi to a quel le sport ive.  Al lora tut t i  gl i  a l t r i  prendo massimo 2.000 € 
e al  Vent imigl ia Calcio gl i  d iamo 40.000. Ora r ipeto,  r ispet to al  
contrat to at tuale non cambia nul la se le opere le farà i l  Comune. 
40.000 € contro 2.000 mi sembra uno sproposi to,  mi  sembra che non 
ci  s ia alcuna proporz ione, abbiate pazienza. Mi di rete voi :  i l  
Vent imigl ia Calcio ha una funzione sociale maggiore perché come ha 
appena det to l ’Assessore Fel ic i  c i  sono ci rca 400 iscr i t t i  quindi  la 
funzione sociale c’è perché? Perché evi ta che 400 ragazzini  d i  
Vent imigl ia st iano tut to i l  giorno per strada e s i  perdano in v iz i  o 
cose var ie,  questa è la funzione sociale del  Vent imigl ia Calcio,  ma 
quest i  ragazzini  non ci  vanno grat is perché se ci  andassero grat is io 
capirei ,  gl i  darei  anche 80.000 €.  Quest i  ragazzini pagano, a quanto 
mi r isul ta perché io non ho mai fat to calcio,  non ho f igl i  quindi  mi  
r isul ta però che paghino 300, 400 € al l ’anno pertanto l ’Associaz ione 
Sport iva Di let tant ist ica Vent imigl ia Calcio che è un’associaz ione 
senza f inal i tà di  lucro di  cui  al la Legge 398 del  91,  quindi  non è che 
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deve lucrarci  da queste at t iv i tà,  ha comunque un introi to dai  120.000 
ai  150.000 € al l ’anno solo con le tessere.  Poi  abbiamo la gest ione del  
bar,  che non so a quanto ammont i ,  ma per poco s ia 1.000, 2.000 € al  
mese ci  saranno, ci  saranno al t r i  20/25.000 € da quel la gest ione. Poi  
abbiamo anche i l  noleggio del  campo, pertanto andiamo quasi  a 
160.000 € al l ’anno che l ’Associaz ione Sport iva Di let tant ist ica 
Vent imigl ia Calcio guadagna quindi  gl i  regal iamo ancora 40.000 € 
andiamo a 200.000 €.  Io non credo che le spese di  gest ione s iano 
veramente 200.000 € al l ’anno, intendo bol let te,  r i facimento del le 
docce quando si  rompono, i l  fat to di  fare l ’erba del  prato,  non credo 
che s iano 200.000 €,  non dicono che s iano poche perché magari  
raggiungiamo faci lmente gl i  80/90.000 € al l ’anno, ma 200.000 no, è 
per questo che io dico:  ragazzi ,  anche 40.000 € sono tant i ,  al la 
pal lamano che hanno la categoria senior in A2 gl i  diamo 2.000 € e al  
Vent imigl ia Calcio che scusatemi,  ma io non so, non me ne intendo di  
calcio,  non vogl io di re sproposi t i ,  ma non mi sembra che s ia in Serie 
A, d iamo 40.000 €? Non dico di  azzerare,  at tenzione, propr io per la 
funzione sociale che ha, non vogl io che i  ragazzini a Vent imigl ia non 
facciano più calcio,  io desidero che tut t i  i  ragazzini  d i  Vent imigl ia 
possano fare calcio,  ma desidero anche che se vogl iono facciano 
pal lamano, pal lavolo,  art i  marz ial i ,  tut to quanto perché se noi  d iamo 
40.000 € al l ’ASD Vent imigl ia Calcio e 2.000 € al la pal lamano, la 
pal lamano non ce la fa più e quel l i  l ì  d icono: ragazzi  basta,  dobbiamo 
già pagare le bol let te di  casa nostra,  non ce la facciamo a mettere dei  
soldi  per proseguire,  i  ragazzi  a Vent imigl ia dovranno fare per forza 
i l  calcio a questo punto.  Al lora dobbiamo prendere una decis ione 
pol i t ica,  se diciamo che vogl iamo che tut t i  i  ragazzini  d i  Vent imigl ia 
facciano solo i l  calcio cont inuiamo a dare 40.000 € al l ’Associaz ione 
Sport iva Di let tant ist ica del  Vent imigl ia Calcio,  alt r iment i  le leviamo 
10/15.000 €,  le lasciamo 25.000 € che mi sembra comunque una ci f ra 
congrua r ispet to a 2.000 € del la pal lamano e 2.000 € del  judo, le 
lasciamo 25.000 € e la di f ferenza la r ipart iamo equamente t ra tut te le 
associaz ioni ,  pr iv i legiando quel le che hanno dimostrato di  essere 
val ide,  che hanno del le eccel lenze al  loro interno e procediamo a una 
redistr ibuzione più equa perché i l  Vent imigl ia Calcio.  

 
PRESIDENTE 
 

S i lenzio s ignori  del  pubbl ico,  per favore.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Ha degl i  int ro i t i  rappresentat i  dai  tesserament i  che s i  aggirano 
sui  120.000 € perché ci  sono 300, 400 ragazzini .  Abbiamo la gest ione 
del  bar,  abbiamo i l  noleggio dei  campi quindi  io insisto per i l  
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r i facimento appunto di  questo contrat to,  la revoca di  questo contrat to.  
È vero,  non s iamo ancora al  31.12, facciamola i l  31.12 la revoca. 
Siamo al  14 di  set tembre, mancano 2 mesi  e mezzo, 3 mesi ,  facciamo 
la revoca a gennaio,  facciamo una bel la gara perché è vero che per i l  
momento c’è sol tanto i l  Vent imigl ia Calcio,  ma potrebbe anche 
esserci  qualche al t ra associaz ione e se c’è solo i l Vent imigl ia Calcio 
lo r id iamo al  Vent imigl ia Calcio,  ma con una gara regolarmente 
effet tuata,  v ista propr io al la luce anche del le eccezioni  che ha fat to 
precedentemente l ’Assessore Fel ic i  che ha anche lu i r iscontrato che 
questo contrat to è un po’  part icolare quindi  se non va bene lo 
el iminiamo, è l ’occasione giusta,  s iamo una nuova Amministraz ione, 
non c’è nessuno del la vecchia Amministraz ione, non c’è mot ivo per 
di re:  non va bene, non possiamo farci  n iente,  lo strappiamo e lo 
r i facciamo, però 40.000 € al  Vent imigl ia Calcio,  senza che s i  
sobbarchi  le spese del le opere,  ma sono tant i  lo stesso, perché se agl i  
al t r i  gl iene diamo 2,  al  Vent imigl ia Calcio perché dobbiamo darne 
40? Tutto qua. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Mal iv indi .  
Assessore Fel ic i ,  prefer isce intervenire dopo i  Consigl ier i  che 

chiedono la parola o vuole r ispondere adesso? Come vuole.  
Prego, ha la parola.  
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
Al lora,  no,  cerco di  r ispondere det tagl iatamente,  ho guardato,  

non vedo i l  Consigl iere Ventura,  lu i  fa r i fer imento a un ul ter iore 
contr ibuto concesso, ho ver i f icato che le precedenti  Amministraz ioni ,  
anche quel le commissariate aveva dato un contr ibuto per quanto 
r iguarda i l  Torneo Carl in ’s Boys, contr ibuto che noi ,  questa 
Amministraz ione ha di  fat to to l to perché è una cosa nel la quale non s i  
credeva e quindi  in real tà questo non è più concesso, anche se era un 
contr ibuto spese, in real tà credo spendessero anche molto di  p iù.  

Ecco una precisazione Consigl iera.  La convenzione era 
r i lasciata per due at t iv i tà,  la pr ima quel la del le opere,  ma la seconda 
è quel la del la gest ione. Ora le opere non sono state real izzate,  ma la 
gest ione però è stata fat ta,  quindi  in v i r tù di  questo veniva concesso 
i l  contr ibuto.  Seconda cosa, Lei  ha fat to un raf fronto per quanto 
r iguarda i  contr ibut i  concessi ,  anche rafforzando molto nel la diversi tà 
in termini  numerici  dei  contr ibut i  concessi  al le alt re associaz ioni  
sport ive ci t tadine. Certamente quel  confronto è impietoso, però forse 
non è passato i l  messaggio,  ma probabi lmente è colpa mia perché non 
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sono r iusci to a spiegarmi che le al t re associaz ioni c i t tadine 
usufruiscono del l ’accol lo a car ico del  Comune del le palestre 
ci t tadine. Le palestre ci t tadine che sono i l  Palaroia,  i l  Palabiancheri  e 
i l  Gi l  i  due terz i  del le utenze vengono pagate dal  Comune, cioè se.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Questo però,  forse non ha idea Consigl iera di  quel lo che vuole 

di re i l  car ico del le spese del le associaz ioni ,  c ioè è cosa ben diversa, 
per cui  in questo senso far quel  confronto non è un’operazione 
intel let tualmente onesta perché in real tà non è esat tamente così .  

Diciamo che su questo non ho al t ro da repl icare,  per questo io 
credo che, ah no per quanto r iguarda i  tesserament i,  pagano 200.00 € 
al l ’anno. Mi r isul ta anche che sono in mol t i  a non pagare,  i l  calcio è 
uno sport ,  forse i l  p iù popolare,  che s iano in mol ti  a non pagare le 
quote e gl ie lo dico da ex Presidente di  una società di  calcio,  sono 
stato Presidente a Bordighera e se ho dovuto r inunciare perché sono 
un cret ino a qualche vacanza in più l ’ho fat to perché ogni  anno 
purtroppo o facevo quel lo o pagavo le spese oppure andavo in 
vacanza e l ’ho fat to con piacere.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore Fel ic i .  
Quindi  per l ’economia del la discussione procediamo così  al lora 

se vuole r ispondere dopo gl i  intervent i .  
Invi to i  s ignori  v igi l i  se vogl iono possono anche accomodarsi .  
Grazie.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Bal lestra.  
Sì ,  s icuramente farà parte dei  passaggi  che i l  S indaco dovrà 

intraprendere e do la parola al  Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
Prego, eccolo qua. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Grazie Presidente.   
Al lora intervengo sul la mozione del la Consigl iera Mal iv indi  e 

vorrei  invi tare magari  l ’Amministraz ione a programmare un Consigl io 
Comunale tut to sul lo sport  perché secondo me da questa mozione, da 
questa discussione sono già,  almeno mi sono giunt i  d iversi  spunt i  su 
un ragionamento più complessivo di  quel la che è la gest ione del lo 
sport  s ia del le associaz ioni ,  s ia degl i  impiant i  e s ia su quel lo che a 
mio modo di  vedere dovrà essere i l  pensiero e la f ilosof ia di  che cosa 
ognuno di  noi  pensa del lo sport .  Se qualcuno di  noi pensa che lo sport  
s ia un serbatoio vot i  e purt roppo l ’ Ita l ia ha dimostrato questo,  l ’ha 
dimostrato con Berlusconi ,  lo ha dimostra con Ciarrapico in al t re 
epoche, lo ha dimostrato con Ferlaino,  che lo sport e i l  calcio 
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soprat tut to se s i  vuole essere famosi  non è che uno deve dare dei  
post i  d i  lavoro,  no,  s i  deve diventare Presidente di  una società 
sport iva del  calcio e le cose vanno al la grande perché tut t i  in casa 
s iamo convint i  d i  avere un piccolo Maradona o un piccolo Pelè,  s iamo 
tut t i  convint i  che un giorno o l ’a l t ro diventeremo famosi  e questa è la 
pr ima valutaz ione che faccio.  

Ne faccio poi  un’al t ra di  carat tere personale,  con la quale io 
vorrei  rappresentare la mia convinz ione che chi  s i  occupa di  sociale,  
chi  s i  occupa di  sport  e soprat tut to di  calcio secondo me si  addossa 
dei  grossi  fast id i  e sono convinto che al la f ine ci r imetta anche 
qualche soldino.  

Detto questo noi  s iamo qui  ad amministrare cose pubbl iche e 
quando amministr iamo cose pubbl iche dobbiamo cercare sì  d i  andare 
incontro a quel le che sono le esigenze del  sociale, del lo sport ,  dei  
geni tor i ,  del le società,  ma dobbiamo anche r ispet tare del le norme, 
dobbiamo mantenere fede agl i  impegni  che prendiamo e dobbiamo 
pretendere che gl i  a l t r i  mantengano fede agl i  impegni  che prendono 
ed entro nel  meri to.  Intanto Assessore,  io mi sento di  contraddir la su 
un punto,  sul  fat to che quando sarà i l  momento,  se i l  Consigl iere 
Mal iv indi  o qualchedun al t ro presenteranno una mozione come 
questa,  del lo stesso tenore,  io voterò a favore della mozione, non lo 
faccio oggi  perché di  fat to come Lei  d ice,  come Lei rappresenta,  non 
c’è una formale inadempienza, sappiamo che si  va incontro,  però 
ahimè non sono d’accordo con i l  fat to che s ia possibi le modi f icare 
questa convenzione e non sono d’accordo per due ragioni :  la pr ima 
perché la vostra Giunta ha approvato una Del ibera nel  novembre 
scorso, nel la quale chiaramente dice che s i  può accol lare i l  debi to del  
mutuo, la rata del  mutuo, nei  casi  d i  revoca o inadempienza. Lo di te 
voi  i l  14 novembre, se volete v i  leggo la Del ibera quindi  andreste a 
contraddire qualcosa che avete già dichiarato.  Questa è la pr ima. 

La seconda cosa è perché anche l ’a l t ra af fermazione che Lei  ha 
fat to,  io non sono mica convinto che s ia poi  così  vera,  che s ia esat ta,  
scusi ,  quel la che dice che i l  Vent imigl ia Calcio non fa le gare di  
appal to e noi  le faremo, ma questo è un contrat to di  concessione.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Scusi ,  no Lei  d ice che facendo i l  Comune, accol landosi  i l  

mutuo i l  Comune si  farà una gara d’appal to,  ma questo è un contrat to 
di  concessione, no? Me lo scr ivete voi  in quel la Del ibera,  nel la quale 
mi di te che la convenzione ha ad oggetto la concessione del  serviz io 
di  gest ione del  centro sport ivo comunale per un periodo di  anni ,  
nonché l ’esecuzione di  opere.  Al lora se io do una concessione e s i  va 
sopra una certa sogl ia i l  concessionario deve fare le gare,  giusto 
Segretar io?  Non credo le possa aff idare così ,  giusto Segretar io?  
Grazie,  quindi  non è assolutamente così ,  no,  deve fare le gare,  ma 
scherz iamo davvero? Non si  può pensare,  Segretar io per cortesia 
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potrei  fare la domanda, in un caso del  genere i l  Vent imigl ia Calcio 
deve o no fare le gare per i  lavor i?  No perché vorrei  almeno essere 
edotto di  questo.  

 
SEGRETARIO  

 
Facciamo un at t imo ordine. Al lora s icuramente per 

l ’af f idamento in concessione di  un’opera,  quale appunto quel la del la 
strut tura sport iva,  è stato fat to un bando e così  ci  s i  deve comportare.  
Nel  caso speci f ico poi  del l ’at t r ibuzione del l ’Associaz ione Sport iva 
Di let tant ist ica del l ’esecuzione dei  lavor i  credo che ci  s ia agl i  at t i ,  
magari  l ’Assessore lo può confermare, s ia stata già sol levata in 
passato questa problemat iche ed è stato ef fet t ivamente r ichiesto se 
l ’associaz ione sport iva dovesse seguire oppure no le regole del  
Codice degl i  Appal t i  per l ’esecuzione dei  lavor i .  Esistono pronunce 
speci f iche, che abbiamo di  s icuro agl i  at t i  perché so di  aver le let te,  
adesso non r icordo i  numeri  e non r icordo a memoria neanche gl i  
anni ,  in cui  l ’ex  Avcp, l ’Autor i tà di  Vigi lanza dei Contrat t i  Pubbl ic i ,  
at tualmente l ’Anac, prevedeva in alcune si tuazioni  l ’ impossibi l i tà per 
i l  soggetto di  procedere al l ’appl icazione del le regole del  Codice degl i  
Appal t i  in quanto non abi l i tato ad inser i re le gare sul  s i to del l ’Avcp. 
Tra queste ipotesi  r ientravano le Fondazioni  d i  d i ri t to pr ivato e 
r ientravano anche le associaz ioni  sport ive di let tant ist iche. 
Probabi lmente quando l ’Assessore r ispondeva o comunque 
relaz ionava si  r i fer iva a questa ipotesi  qua. 

So di  poter indiv iduare la documentazione, però non ero 
preparata questa sera per potergl iela portare.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Grazie.  
Al lora vorrei  avere questa documentazione perché in l inea 

generale.  
 
PRESIDENTE 

 
No, mi scusi ,  prego, perché devo fare r iprendere i l suo tempo. 

Si  era fermato,  adesso dovrebbe r iprendere i l  tempo. 
Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora vorrei  acquis i re questa documentazione perché in l inea 

generale in un contrat to di  concessione s i  fanno le gare,  i l  
concessionario deve fare le gare,  non è che può o non può fare le gare 
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quindi  valuteremo al  momento.  Quindi  io r i tengo che sul  
ragionamento di  andare a modi f icare questa convenzione, anche se è 
vero quel lo che Lei  d ice,  che è l ’unica società,  associaz ione che ha 
partecipato,  ma è anche vero che ad al t re condiz ioni  forse avrebbero 
potuto partecipare al t re associaz ioni ,  chi  è che dice che non potevano 
partecipare al t re associaz ioni?  Qua st iamo dicendo a un soggetto:  
partecipi  e t i  impegni  a fare questo e questo.  Se diciamo di  fare più o 
meno la metà può anche darsi  che partecipi  anche qualcheduno al t ro 
quindi  non lo r i tengo un mot ivo suff ic iente s iccome sono gl i  unici  a 
dover modi f icar questo contrat to.  

Un’ul t ima cosa, io credo che questa prat ica debba ri tornare in 
Consigl io Comunale perché indir izz i  erano stat i  dati ,  sul la modal i tà 
di  gest ione, dal  Consigl io Comunale e quindi  quals iasi  decis ione 
venga presa debba r i tornare in Consigl io Comunale,  non credo che 
possa essere fat ta con una Del ibera di  Giunta.  

Concludo velocemente,  v isto che s iete intervenut i  sugl i  al t r i  
sport ,  rappresentando a mio modo di  vedere la necessi tà che questo 
Comune ha, e non lo dico s inceramente per strappare applausi  o i l  
consenso di  qualcheduno, ma io credo che lo sport ,  al  d i  là dei  
numeri ,  s ia anche un veicolo rappresentat ivo di  una comuni tà e se 
abbiamo del le associaz ioni  sport ive,  dei  s ingol i  soggett i  che r iescono 
a rappresentare bene al  d i  fuor i  d i  questo Comune la nostra comuni tà,  
io credo che debbano r icevere una sorta,  mi  passi  il  termine, di  
premio quindi  in un eventuale nuovo Regolamento per la concessione 
dei  contr ibut i  io credo che i  cr i ter i  dovrebbero essere mol tepl ic i :  dal  
numero degl i  iscr i t t i ,  a l la capaci tà di  organizzare event i  sport iv i  che 
possano avere un impatto anche tur ist ico sul la nostra Ci t tà,  come 
qualcuno faceva e poca importanza purtroppo gl i  s i  è data,  al la 
capaci tà di  ot tenere dei  r isul tat i  important i  al  d i fuor i  dei  conf in i  
del la nostra Ci t tà e quindi  ben rappresentarci .  I l  contr ibuto deve 
essere r i lasciato bi lanciando diverse, d ic iamo così,  sfaccet tature di  
quel lo che ogni  d i  noi  r iesce ad esprimere gestendo una società e poi  
l ’u l t ima cosa, ma poi  magari  ne par leremo in modo più approfondi to,  
come Lei  mi  fa i l  ragionamento che s i  spendeva tanto per le utenze 
del  Vent imigl ia Calcio,  eh beh al t r iment i  b isogna sposare i l  
ragionamento fat to dai  Commissari  per le palestre,  perché per le 
palestre io non so se Lei  me lo sa di re quanto spende i l  Comune. 
Quanto sono state le ul t ime bol let te che i l  Comune ha pagato per le 
palestre? Ce l ’abbiamo questo dato? Non ce lo abbiamo, però è 
possibi le aver lo magari  in un’al t ra sede? Giusto per capire perché se 
per i l  Vent imigl ia Calcio ci  costava 50.000 e per le palestre ci  
costava 50.000 al lora r iusciamo un pochett ino tut t i ins ieme a capire 
se queste operazioni  sono operazioni  che hanno avuto una bontà,  non 
solo per quel la che è l ’economia del le f inanze del  Comune, ma anche 
per la gest ione di  per sé e la raz ional izzazione di per sé di  quel lo che 
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è un bene pubbl ico che viene gest i to sì  da un pr ivato,  ma con del le 
regole.  Pr ime di  regole non è che ce ne fossero tante,  io mi assumo le 
mie responsabi l i tà perché le chiavi  ce le avevano in 4 di  queste 
palestre e ognuno se le gest iva queste palestra perché questo ce lo 
dobbiamo dire.  Io lo dico in questo Consigl io Comunale e mi sento di  
d i r lo in quals iasi  sede quindi  oggi  c i  sono del le regole.  Beh, se s i  
registra un r isparmio,  però Assessori ,  Sindaco, cercate di  metter lo un 
po’  da parte e cercate di  dar lo magari  come contr ibuto a queste 
associaz ioni  che sono più meri tevol i  perché quando si  par la di  tar i f fe,  
ma io guardi  non credo che s iano care queste tar i f fe,  ma i  cost i  che 
devono poi  sopportare le famigl ie per le t rasferte, ma poi  Lei  lo 
saprà,  Lei  ha un bambino che gioca e sono quel l i  che incidono 
maggiormente e al lora i  geni tor i  vanno a parare dove? Vanno a parare 
dove è possibi le r isparmiare quindi  sul  pubbl ico,  quindi  cercare di  
t rovare un po’  una formulazione, io gl ie lo dico,  io credo che quel  
campetto di  beach vol ley magari  con i  soldi  fossero stat i  spesi  in 
contr ibut i  sarebbe stato forse più opportuno per alcune società,  
sarebbe stata forse un’operazione più interessante, ma io lo dico così ,  
poi  sono scel te pol i t iche, ognuno fa le sue e al la lunga vedremo i  
r isul tat i ,  però l ’ invi to che faccio è quel lo di  stare at tent i  al la gest ione 
di  questa prat ica e le dico che con gl i  e lement i  che io ho oggi  se i l  
pr imo gennaio verrà presentata questa mozione dal  Consigl iere 
Mal iv indi ,  io voterò a favore.  Oggi  non c’è la condiz ione. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 
Ok, graz ie.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene Consigl iere Bal lestra.  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ghirr i ,  prego. 
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Grazie Presidente.  
Al lora io nel  mio breve intervento vorrei  già dichiarare che la 

maggioranza voterà contrar iamente a questa mozione perché 
sostanzialmente è in l inea con la strada intrapresa 
dal l ’Amministraz ione, ovvero quel la di  andare a modi f icare questa 
convenzione con i l  Vent imigl ia Calcio che come det to è l ’unica 
associaz ione calcist ica di  Vent imigl ia,  ma ol t re a questo ha anche più 
di  100 anni  d i  stor ia e più di  400 iscr i t t i .  S i  fa r i fer imento anche al le 
associaz ioni ,  ecco io vorrei  d i re che io sono ex giocatore di  
pal lamano, ex calciatore e anche vel is ta e quindi  mi  sono sempre 
chiesto quest i  contr ibut i  i l  perché del la di f ferenza t ra quanto v iene 
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dato,  veniva dato al  Vent imigl ia Calcio,  una vol ta s i  dava anche di  
p iù,  e quanto v iene dato al le al t re associaz ioni  sport ive.  Beh, ma la 
di f ferenza è sostanziale,  i l  Vent imigl ia Calcio gest isce un bene del  
Comune, gest isce i l  campo Morel ,  mentre le al t re associaz ioni  devono 
pagare un aff i t to a dei  gestor i  terz i  del le palestre,  quindi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 
Per cortesia Consigl ier i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Se mi fai  f in i re magari .  
 

PRESIDENTE 
 
Fate esporre l ’ intervento al  Consigl iere Ghirr i  come l ’avete 

esposto voi ,  senza essere disturbat i .  
Prego Consigl iere Ghirr i .  
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Un aff i t to del le palestre che comunque viene. 
 

PRESIDENTE 
 
Invi to i l  pubbl ico a stare composto,  per cortesia,  è la seconda. 
Prego. 
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Parz ialmente r icoperto da un contr ibuto annuale che viene dato 

al le associaz ioni  sport ive e che non viene dato invece al  Vent imigl ia 
Calcio.  Anche al  Vent imigl ia Calcio quest i  38.000 € che s i  pensa poi  
d i  andare a dare con la modi f ica del la convenzione, anche quest i  
38.000 non copri ranno, come per le al t re associaz ioni ,  le intere spese 
del l ’associaz ione quindi  io penso appunto che s i  debba proseguire su 
questa strada, quindi  quel la di  andare a modi f icare la convenzione, 
ma auspico comunque che nei  prossimi anni  vengano dat i  contr ibut i  
maggior i .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
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PRESIDENTE 

 
S ignora,  per cortesia,  la invi to a stare composta,  senza par lare.  

È la terza vol ta.  Al la prossima invi terò i  s ignori  v igi l i  ad 
accompagnarla fuor i .  Vi  prego, per cortesia.  

Per cortesia,  s ignora,  la coppia l ì .  Se avete del le cose da dire,  
d i tevele fuor i ,  ecco solo questo,  la invi to,  poi  r ientra quando avete 
già discusso, ok?  

Bene, ok,  Consigl iere Ghirr i ,  prego. È l ’u l t ima volta che ho 
interrot to i  Consigl ier i ,  chiunque essi  s iano. 

Prego Consigl iere Ghirr i .  
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Niente,  vorrei  chiudere l ’ intervento dicendo che comunque la 

maggioranza auspica che nei  prossimi anni  possano, se ci  saranno le 
condiz ioni  ovviamente,  essere aumentat i  i  contr ibuti  al le al t re 
associaz ioni  sport ive.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ghirr i .  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Paganel l i .  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Qualcuno r ide,  no,  fate pure perché io non ho problemi,  ormai  i l  

pelo ce l ’ho come voi ,  benissimo. 
Al lora intanto volevo r ingraziare la Consigl iera Mal iv indi  

perché io queste r i f lessioni  me le sono fat te per,  questo è i l  
vent iduesimo anno che me le faccio e poi  ho col to benissimo le parole 
del  Consigl iere Bal lestra,  che t ra parentesi  sapete benissimo quale è 
i l  mio rapporto con lu i ,  e ha ragione Bal lestra,  i l calcio è una fucina 
di  vot i ,  per quel lo che al  Vent imigl ia Calcio per anni  abbiamo dato 
tut to quel lo che volevamo, per quel lo,  perché è una fucina di  vot i .  

Ecco, questa Amministraz ione cerca di  r id imensionare quel lo 
che è possibi le fare in qualche maniera.  Naturalmente sapete 
benissimo che negl i  u l t imi  15 anni  d i  Amministraz ione io ogni  anno 
ho chiesto ai  Bi lanci  d i  mettere i  soldi  a Bi lancio per lo sport ,  dato 
che adesso amiamo tut t i  lo sport ,  f ino a 2 anni  fa non lo amava 
nessuno, perché non c’era nemmeno un euro a Bi lancio per lo sport .  
Io una sera ho fat to un’ intemperanza al l ’a l lora Assessore al  Bi lancio 
Gugl ielmi ,  che non so se centrava qualcosa col  Ventimigl ia Calcio,  
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perché non mi r icordo, magari  Nazzari  se lo r icorda, hanno dovuto 
sospendere i l  Consigl io Comunale perché per lo sport  c ’erano 0 £.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, la bocciof i la lasciala perdere,  adesso sono Presidente io.  
 

PRESIDENTE 
 
Per cortesia,  guardate,  facciamo intervenire con calma i  

Consigl ier i ,  v i  prego di  non disturbare gl i  intervent i .  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Quindi  io voterò contro questa mozione perché sono 

convint iss imo che r iusciremo a.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Non t i  preoccupare.  
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere Mal iv indi ,  per cortesia.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Mi  fa piacere che l ’hai  fat ta,  però voto contro,  non ci  sono 

problemi,  ma vogl io di re che è mol to faci le quando si  è da sempre 
dal la parte opposta r iuscire sempre a diventare i  professori ,  b isogna 
essere anche quando si  è da questa parte professori,  capisci?  Sono 20 
anni  che i l  Vent imigl ia Calcio pigl ia più di  quel lo che deve prendere,  
quest ’anno cerchiamo. 

 
PRESIDENTE 

 
Per cortesia,  Consigl iere Mal iv indi ,  la prego, ci  vuole poco, 

perché abbiamo un’ora e mezza per par lare di  mozioni  e 
interpel lanze, poi  scade i l  tempo. 

 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  

 
Ma non fa niente,  ma va bene lo stesso. 
 

PRESIDENTE 
 
Prego Consigl iere.  
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CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
A me non interessa niente che r idano, io c’ero,  voi non 

c’eravate,  ma io c’ero quindi  per favore,  io c’ero, come diceva 
Peppino Padovano a vedere i l  Napol i  io c’ero,  gl i  al t r i  par lavano. 

Va beh, io c’ero,  ecco quindi  s iccome questa Amministraz ione 
credo che vogl ia mettere mano su questa cosa e magari  cambiare la 
convenzione, sono d’accordo e quindi  voterò contro la tua mozione, 
anche se sono contento che tu l ’hai  presentata,  poi prendi la come 
vuoi ,  r id i ,  fa i  cosa vuoi ,  a me non interessa. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Bene, grazie Consigl iere Paganel l i .  
Al lora mi chiede la parola l ’Assessore Fel ic i  e i l  s ignor Sindaco 

che invi terei  a volere intervenire eventualmente dopo la Consigl iera 
Acquista per le conclusioni ,  se s iete d’accordo. 

Ok, do la parola al la Consigl iera Acquista,  poi  f ini to i l  gi ro 
potremo fare le conclusioni  e quindi  passare al la votaz ione. 

Do la parola al la Consigl iera Acquista,  poi  Lei  conclude, se Lei  
è d’accordo. 

No? Al lora la parola al  Consigl iere Fel ic i  che me l’ha chiesta o 
vuole par lare pr ima Lei ,  s ignor Sindaco? 

Bene, ah ecco interviene i l  s ignor Sindaco al  posto di  Fel ic i ,  
ok,  prego, ha la parola.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
L’Assessore par la perché è un’ interpel lanza, Consigl iere 

Ventura le sto dando la r isposta,  l ’Assessore al lo Sport  par la,  
Delegato del  Sindaco, t ra l ’a l t ro le ha dato anche la r isposta,  non s i  è 
scandal izzato pr ima, non s i  scandal izz i  adesso, perché è l ’Assessore 
incar icato a questo set tore ed è designato dal  Sindaco. Adesso mi 
chiede la parola i l  s ignor Sindaco, state disturbando bene, però 
insomma vi  mangiate i l  vostro tempo perché poi  le mozioni  e le 
interpel lanze le presenta la minoranza, non s i  d isturba, così  perdiamo 
tempo e non discut iamo le vostre prat iche e la cosa a me dispiace 
molt iss imo. 

Signori  Sindaco, prego, ha la parola.  
 
SINDACO  

 
Grazie Presidente.  
Al lora io intervengo, a segui to anche di  quel lo che s i  è sent i to,  

per fare due puntual izzazioni ,  precisazioni ,  condividendo quel le che 
sono state le af fermazioni  del l ’Assessore e par lando dei  “pr incipi ”  su 
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quel la che è la funzione del lo sport  e quanto al t ro probabi lmente 
sarebbe bene andare ad approfondire quel la che è la natura di  ogni  
associaz ione. Con l ’Assessore Fel ic i  abbiamo incontrato i  d iversi  
President i  del le associaz ioni  che ci  hanno in tempo rappresentato la 
loro di f f icol tà ad andare avant i  con i  contr ibut i ,  tanto è che ci  s iamo 
presi  l ’ impegno nel  p iù breve tempo possibi le di  poter anche 
“aumentare” i l  contr ibuto che loro ot tengono dal  Comune, anche in 
base poi  ai  r incar i  che hanno ot tenuto,  ecc.  Questo è un impegno che 
con loro ci  s iamo presi ,  ne discuteremo a breve anche con l ’Assessore 
Faraldi ,  quindi  gl i  incontr i  c i  sono stat i ,  l i  abbiamo conosciut i  d i  
persona, v ist i  d i  persona e incontrat i  d i  persona. Fat to sta che nel  
momento in cui  s i  decide di  fare chiarezza s i  chiedono i  Bi lanci  a 
tut te le associaz ioni  sport ive,  io non credo che tut te le associaz ioni  
sport ive abbiano prodotto i  Bi lanci  e invi to Lei ,  Consigl iera 
Mal iv indi ,  v isto che su questa mozione, Lei  l ’ha presentata,  ha fat to 
del le af fermazioni  su Vent imigl ia Calcio,  sarebbe ut i le magari  anche 
raffrontars i  d i ret tamente col  Presidente,  così  con la stessa enfasi  e 
veemenza può rappresentar le i  cont i ,  no,  non è qua, in al t ra sede più 
opportuna, in tasca che le ha fat t i  quindi  sarà a casa e da uno che 
nel le associaz ioni  sport ive ci  è cresciuto,  perché io ho giocato a 
calcio per anni ,  le posso dire e su questo mi addentro e qualcosa che 
potrebbe essere pol i t icamente scorret to,  che purtroppo la funzione 
sociale del le associaz ioni  cambia da associaz ione ad associaz ione, 
perché alcune associaz ioni  sport ive di  ragazzi  ne hanno tol t i  dal la 
strada che probabi lmente Lei  non ha idea di  quant i  s iano i  ragazzi  che 
hanno tol to dal la strada queste associaz ioni  qua e i l  d iscorso di  
l imi tare i l  contr ibuto,  contenere i l  contr ibuto è una cosa che abbiamo 
intenzione di  fare già da quest ’anno, tanto è che immagino quest ’anno 
i l  contr ibuto non verrà versato.  Ci  st iamo impegnando di  modi f icare i  
rapport i  da adesso anche per vedere r i tornare nel le casse comunal i  le 
somme che sono state,  in modo a questo punto non corret to,  versate,  
mi  sembra i l  minimo, lo st iamo facendo noi .  I l  contr ibuto che 
corr isponde a spese vive,  anche questa sarà una cosa da poter 
ver i f icare senza problemi,  nel  momento in cui  s i  decide di  instaurare 
un rapporto con un al t ro soggetto bisogna far lo assolutamente in 
t rasparenza e pertanto insomma si  chiederanno anche i  Bi lanci ,  
vedremo le spese vive e vedrà che grossomodo corr isponderanno a 
quanto diceva pr ima l ’Assessore,  quindi  al  50% di  quel lo che era 
previsto nel la convenzione or iginar ia,  quindi  quel la che Lei  r iporta e 
r ichiede è già stato fat to senza gr idare,  ma lavorando con la società.  
Peral t ro anche per quanto r iguarda i l  d iscorso del l’ impiant ist ica,  ecc. ,  
nel  momento in cui  abbiamo, e ha ragione i l  Consigliere Bal lestra,  
approvato questa Del ibera,  poi  s i  è interrot to questo processo 
immediatamente dopo, dopo una ser ie di  ver i f iche perché i l  pr imo 
dubbio che rappresentava l ’Assessore Bal lestra sul la val id i tà o sul la 
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possibi l i tà da parte del  soggetto pr ivato di  fare ci  è venuta anche a 
noi  e a quel  punto s i  è bloccato l ’ i ter  immediatamente quindi  se 
intervent i  devono essere fat t i ,  verranno fat t i  ovviamente 
dal l ’Amministraz ione Comunale,  quindi  insomma tut ta una ser ie di  
cose che qua vengono r ichieste e r iportate sono state fat te.  
Rescindere immediatamente i l  contrat to io in questo momento non ci  
pensa l ’Amministraz ione, facciamo del le valutaz ioni global i ,  se 
vogl iamo parlare del lo sport  in Ci t tà globalmente facciamolo.  Nel la 
Ci t tà di  Reggio Emi l ia s i  sono inventat i  una Fondazione 
compartecipata pubbl ico e pr ivato in cui  i l  pubbl ico ci  mette i l  30% 
se i l  pr ivato ci  mette i l  70 per evi tare tut ta una ser ie di  cose che 
diceva pr ima, in al t ro modo, con al t r i  termini ,  i l  Consigl iere 
Paganel l i ,  c ioè non possono diventare le associaz ioni  sport ive un 
bacino di  vot i ,  sono un’al t ra cosa. Io cene elet toral i  con associaz ioni  
sport ive non ne ho mai fat te e non ho intenzione di far le,  poi  c i  
possono essere rapport i  assolutamente normal i  e cordial i ,  ma si  t rat ta 
di  al t re cose quindi  se serve andare a regolamentare,  a regolare in 
modo più ampio tut t i  quel l i  che sono i  rapport i ,  i l modo di  v ivere lo 
sport  in Ci t tà va bene, ma su questa mozione qua oggi  non ci  sono 
secondo me le condiz ioni  anche perché tanto di  quello che viene 
r ichiesto è già in at to e secondo me la funzione sociale,  v isto che se 
ne par la qua, del  Vent imigl ia Calcio in Ci t tà e non solo,  
probabi lmente anche in modo più esteso nel l ’area intemel ia,  è in 
questo momento unico,  pur r iconoscendo a tut te le al t re una ser ie di  
qual i tà anche speci f iche che intendiamo r iconoscere con dei  
contr ibut i  ai  bandi  successiv i  quindi .  

 
PRESIDENTE 

 
Fin i to?  Bene. 
Assessore Fel ic i ,  aveva chiesto la parola,  vuole intervenire? 

Prego. 
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
Volevo solo fare una precisazione al  Consigl iere Bal lestra 

perché ha fat to un r i fer imento di  questo stret to connubio t ra pol i t ica e 
sport ,  intanto immagino che non fosse r ivol to a me perché la cosa 
francamente mi of fenderebbe molto,  però una cosa che invece vogl io 
di re di  questa Amministraz ione, che è la pr ima vol ta che questa 
Amministraz ione, per quel  che concerne i l  r i lascio di  contr ibut i ,  ha 
stabi l i to dei  parametr i ,  dai  qual i  s i  evince un algor i tmo, cioè in buona 
sostanza cosa succede Consigl iere? Succede questo:  v iene stabi l i to un 
coeff ic iente per numero di  tesserat i  iscr i t t i  minorenni ,  numero di  
tesserat i  iscr i t t i  in totale,  prestaz ioni  sport ive, i l  quarto francamente 
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non me lo r icordo. In v i r tù di  questo,  posso cont inuare? Le 
associaz ioni  fanno le domande e per quei  coeff ic ient i  v iene r i lasciato 
i l  contr ibuto,  sa perché le dico questo,  Consigl iere? Lei  mi  dice 
sempre che non devo r ivangare i l  passato,  ma io mi sono guardato i  
contr ibut i  r i lasciat i  negl i  anni  precedent i  e mi è venuta la pel le d’oca. 
Al lora io ho det to:  io non vogl io far parte di  quel gioco e stabi l iamo 
dei  parametr i  così  un domani che noi  non ci  saremo più,  c i  sarà 
qualcuno al t ro,  l i  cambierà quei  parametr i  e poi  dovrà r ispondere.  
Questo le dico,  Consigl iere.  

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore Fel ic i  e Consigl iera Acquista,  prego. 

Scusi ,  è qua. 
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Vorrei  far notare che quel lo che i  Consigl ier i  d i  minoranza da 

sempre in queste sedute consi l iar i  hanno col  loro at teggiamento 
i rr isor io e poco r ispet toso nei  nostr i  confront i ,  tut to questo s i  può 
t rasfer i re poi  in quel lo che è i l  d isturbo che è anche nel  pubbl ico,  
quindi  non s iete mol to l igi  al  vostro dovere e ai  vostr i  ruol i .  

 
PRESIDENTE 
 
 Per favore Consigl ier i .  

Consigl iere Ventura,  la prego, per cortesia,  faccia andare avant i  
i l  d iscorso. 

 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  

 
Non interrompiamo, non der id iamo e non sghignazziamo 

guardando i l  pubbl ico.  
Ricordo al la Consigl iera Mal iv indi  i l  pr imo insediamento di  

questo Consigl io Comunale Lei  ha fat to notare ad alcuni  Consigl ier i ,  
t ra i  qual i  la sot toscr i t ta,  che s i  è presentata r ivolgendosi  al  pubbl ico,  
cosa poca r ispet tosa. Lei  in tut t i  quest i  Consigl i  Comunal i  da al lora 
ad adesso ha mancato di  r ispet to a noi ,  a voi  stessi ,  al  s ignor Sindaco 
e a tut ta la Giunta.  

 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iera Acquista,  la prego di  at tenersi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
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Consigl iera Mal iv indi ,  c i  penso io,  per cortesia,  va bene? Per 
cortesia,  Consigl iera Mal iv indi  s i  at tenga al  tema del la discussione, 
la prego. 

Consigl iera Mal iv indi ,  la prego, ci  sono io,  mi  faccia svolgere 
i l  mio ruolo.  

Si  at tenga al l ’ordine del  giorno, per cortesia.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Det to questo,  questa Amministraz ione è at tenta e precisa a 

quel le che sono adesso le nuove temat iche sul le società sport ive,  è 
un’Amministraz ione giovane che certamente avrà e come ha spiegato 
l ’Assessore metterà in at to tut te le at tenzioni  per svolgere un ruolo 
amministrat ivo responsabi le verso queste temat iche social i ,  a l le qual i  
s iamo molto at tent i  e precis i .  

Grazie.  
 

 PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei .  
Consigl iere Ventura e Consigl iere Bal lestra s iete già intervenut i  

sul la prat ica.  
Il  Consigl iere Nazzari  mi  chiede, prego. 
 

INTERVENTO  
 
Mi  scusi ,  par lerà i l  Consigl iere Nazzari  perché ha da par lare,  io 

poi  faccio la dichiarazione di  voto.  
 

PRESIDENTE 
 
Certamente,  st ia t ranqui l lo,  non s iamo ancora nel la 

dichiarazione di  voto.  So bene, t ranqui l lo.  
Se Lei  mi  giura che non si  agi ta io le darò la parola.  
Consigl iere Nazzari ,  prego. 
 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Al lora intanto r ispondo per fat to personale perché nel la vecchia 

Amministraz ione ero io i l  responsabi le.  Faccio presente al l ’Assessore 
Fel ic i  che le decis ioni  sui  contr ibut i  non l i  decidevo io,  l i  decideva 
una Commissione, nel la quale faceva parte anche la minoranza, 
mentre i  contr ibut i  qua questa vol ta l i  avete dat i , ve lo concedo e poi  
scusa un at t imo, le associaz ioni  sport ive devono deposi tare i  Bi lanci  
per Legge, non che voi  gl i  chiedete,  gl i  chiederemo i l  Bi lancio,  no,  
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quel lo del  Vent imigl ia Calcio sono 2 anni ,  ce l ’avete spero.  Ecco, in 
questo momento chiedo uff ic ialmente che f ine hanno fat to i  78.000 € 
del  Vent imigl ia Calcio,  così ,  ok? Grazie Assessore e non l i  decidevo 
io.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a Lei ,  Consigl iere Nazzari .  

Quindi  se ci  sono al t r i  intervent i  d i  Consigl ier i  che non sono 
intervenut i ,  sennò si  mette in votaz ione la mozione che t ra l ’a l t ro 
volevo far notare che ci  st iamo avvicinando al le 22, un’ora e mezza 
che abbiamo dedicato per questo argomento e ce la siamo mangiata 
con una sola mozione. 

Al t r i  Consigl ier i?  Niente quindi  metto in votaz ione la mozione, 
così  come è stata discussa e do la parola a chi  chiede. 

Dichiarazione di  voto per 5 minut i .  
Prego. 
Consigl iere Ventura,  prego.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Grazie s ignor Presidente.  
Si  d iment ica sempre, c i  prova sempre. 
 

PRESIDENTE 
 
 Ma se Lei  s i  è costrui to questa frase, va bene, ok,  mi  sono 
diment icato io e s i  è r icordato Lei .  Va bene, però per cortesia,  sono 
già passat i  10 secondi ,  poi  le dico di  smettere.  

Prego, intervenga. 
Va bene. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Tanto ne ho 5.  
Aspetto.   
Al lora la mia dichiarazione. Se la mozione r imarrà tale e quale 

io penso di  astenermi perché secondo me i l  problema sol levato è 
quel lo di  rescindere i l  contrat to,  al lorquando la società non ha 
adempiuto agl i  obbl ighi  e non quindi  oggi ,  ma al  primo gennaio 2016. 
Si  dovrà fare un’al t ra gara,  dovranno partecipare al t re,  se s i  farà la 
gara,  ma non si  può modi f icare i l  contrat to come volete modi f icar lo,  
perché quel  contrat to è f inal izzato quindi  la società che ha 
partecipato era l ’unica,  ma domani ci  potrebbero essere al t re società 
in Vent imigl ia che possono partecipare oppure anche la società che 
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gest isce le palestre potrebbe essere interessata,  a fronte di  un 
contr ibuto s i  farà una gara e manterrà Lei  i  rapport i  societar i  con le 
società e con i l  Comune. 

Poi  per quanto r iguarda la dichiarazione del la Consigl iera 
Acquista mi sembra molto inopportuna. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

No, la invi to come ho invi tato Lei  ad at tenersi ,  invi to anche 
Lei .  Faccia la dichiarazione di  voto,  non repl ichi . 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Al lora,  mi  scusi ,  mi  faccia par lare,  Presidente,  per favore.  
 

PRESIDENTE 
 
 No, non è più repl ica,  capisce? 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Non mi interessa. 
 

PRESIDENTE 
 
 È dichiarazione di  voto,  la prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
È una dichiarazione di  voto.  
 

PRESIDENTE 
 
 Ecco, s i  at tenga. L’ho già det to al la Consigl iera Acquista,  vale 
anche per Lei .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Poi  come contraddi t tor ie sono le dichiarazioni  d i  voto di  

Paganel l i  e un po’  ambigue quel le del  Consigl iere Ghirr i  che forse s i  
è un po’  incartato.  
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PRESIDENTE 
 
 Ma Lei  deve fare la sua dichiarazione di  voto,  non quel la di  
Ghirr i ,  non s i  preoccupi .  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Io le dico:  se la mozione sarà questa presentata io mi asterrò.  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, bene, l ’ha det to,  è nato.  
Consigl iere Bal lestra,  prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Vorrei  lasciare la parola pr ima al la Consigl iera Mal iv indi .  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iera Mal iv indi ,  prego. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Ai  f in i  del l ’approvazione di  questa mozione senza problemi di  

sorta,  propongo di  emendare la r isoluz ione anziché per 
inadempimento,  per contr ibuto eccessivamente oneroso. 

Chiedo che questa mozione venga così  modi f icata:  anziché 
r isolvere i l  contrat to per inadempimento,  v isto che l ’ inadempimento 
non si  è ancora ver i f icato,  r isolv iamo i l  contrat to perché i l  contr ibuto 
è eccessivamente oneroso. 

 
PRESIDENTE 
 

Ma Lei  vuole emendare la mozione che ha presentato? 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
S iccome. 
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PRESIDENTE 
 

Ma mi scusi ,  Lei  mi  sta chiedendo di  emendare la mozione che 
ha presentato perché in segui to al la discussione ha visto.  

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Sì ,  è un mio di r i t to far lo.  
 

PRESIDENTE 
 

Ecco, ma non è un suo dir i t to emendare.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
È un mio di r i t to proporre che ai  f in i  del la votaz ione favorevole 

di  questa mozione, è già stato fat to al t re vol te,  l’abbiamo fat to 
almeno 10 vol te dal l ’ in iz io di  questa legis latura che venissero 
emendate del le mozioni .  

Al la luce del la discussione emersa e anche del le dichiarazioni  
fat te dal l ’Assessore Fel ic i  e di  tut to i l  d ibat t i to che c’è stato e ai  f in i  
del l ’approvazione di  questa mozione, questa mozione è un at to di  
fede, lo volete diminuire i l  contr ibuto al  Vent imigl ia Calcio sì  o no? 
Al lora s iccome. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, non l ’avete ancora fat to.  
Il  fat to che le opere vengano fat te dal  Comune e quindi  s i  

d iminuisca di  40.000 €,  quel lo non è una diminuzione del  contr ibuto,  
quel lo è che le opere non le fa più i l  Vent imigl ia Calcio,  le fa i l  
Comune. Diminuire i l  contr ibuto s igni f ica diminuire i  40.000 €.  

Detto questo la convenzione è da r isolvere perché non c’è un 
al t ro modus operandi ,  b isogna r isolvere la convenzione e farne 
un’al t ra.  Al lora io ovviamente voto favorevolmente la mia mozione, 
ma stante i l  d ibat t i to che c’è stato,  io propongo di  emendarla,  nel  
senso che la r isoluz ione non sarà per inadempimento,  v isto che 
ancora non si  è ver i f icato,  ma sempl icemente s i  r isolve questa 
convenzione poiché non è conveniente per i l  Comune, poiché 
rappresenta una spesa t roppo onerosa e perché i l  contr ibuto è 
eccessivo e quindi  s i  r isolve questa convenzione e se ne farà un’al t ra,  
come deciderà questa Amministraz ione. 

 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  ha introdotto un argomento,  Consigl iera Mal iv indi ,  solo 
perché non intendo assolutamente smorzare l ’obiet t ivo che Lei  s i  
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voleva dare con questa mozione, ma non è usuale,  non è consueto.  Ad 
ogni  modo do la parola al l ’Assessore,  se vorrà replicare,  dopodiché 
vediamo di  agire conseguentemente per come Lei  chiede. 

Do la parola al  Consigl iere Fel ic i ,  perché t ra l ’a lt ro,  scusi ,  
giustamente,  Lei  non mi può proporre un emendamento in fase di  
d ichiarazione di  voto perché in questo momento,  capisce, in termini  
d i  Regolamento,  mi  mette in una condiz ione che dovrei  procedere 
fuor i  dal le norme, quindi  mi  dispiace doverle di re che non si  può, ma 
siamo già in dichiarazione di  voto.  Nel la dichiarazione di  voto non 
può scatur i re la r ichiesta di  un emendamento.  

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Va bene, Presidente,  prendo at to del la scel ta pol i tica.  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Le do la parola perché ci  tengo a non por la in r issa,  quindi  mi  
permetta di  dare la parola al l ’Assessore Fel ic i ,  chiedo scusa, 
r i tornerà da Lei .   

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
S iamo in dichiarazione di  voto,  se non mi fa par lare.  
 

PRESIDENTE 
 

Ecco, no perché volevo r ispondere per i l  suo emendamento,  
capisce? No, lasci ,  non s i  fa nessun emendamento perché s iamo in 
dichiarazione di  voto.   

La prego. 
Prego Assessore Fel ic i .  
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 

Al lora facciamo così ,  v isto che c’è una persona molto più 
autorevole di  me, chiediamo al la Segretar ia se l ’eccessiva onerosi tà 
del  contr ibuto può essere causa di  r isoluz ione. 

Segretar ia,  può essere causa di  r isoluz ione? 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
E’  una scel ta pol i t ica.  
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ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 

No, scusi  avvocato.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
C’è scr i t to nel la convenzione che i l  Vent imigl ia Calcio mai  

potrà chiedere un r isarcimento,  c ’è scr i t to,  quindi possiamo fare 
quel lo che vogl iamo. 

 
PRESIDENTE 
 

Consigl iera Mal iv indi ,  la prego. Al lora guardi ,  st iamo facendo. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 

Mi  fate par lare? 
 

PRESIDENTE 
 

No, al lora,  Assessore,  prego concluda. 
Sì ,  prego. 
 

ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 

Al lora s i  sta par lando e io le ho chiesto se è causa di  
r isoluz ione l ’eccessiva onerosi tà del  contr ibuto,  questa è la proposta 
che ha fat to Lei  d i  emendamento.  Al lora io ho chiesto al la Segretar ia 
se l ’eccessiva onerosi tà del  contr ibuto può essere causa di  
r isoluz ione. 

Domanda, r isposta? Così  tagl iamo la testa al  toro.  
 
PRESIDENTE 
 

Dot toressa? 
 

SEGRETARIA  
 

Sì ,  graz ie Presidente.  
In meri to al  quesi to che poneva l ’Assessore Fel ic i  non ho in 

questo momento davant i  un Codice Civ i le,  però penso che Lei  possa 
s icuramente aiutarmi,  come anche l ’Assessore e qualcuno al t ro dei  
present i .  Tra le cause di  r isoluz ione non si  conf igura,  a norma del  
Codice Civ i le,  un’ ipotesi  d i  questo t ipo,  casomai siamo in presenza. 
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PRESIDENTE 

 
Consigl iere Mal iv indi ,  la prego. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Prego Dottoressa. 
 

SEGRETARIA  
 

In ogni  caso l ’ importo del  contr ibuto era oggetto di  un bando di  
gara per cui  d ichiarar lo ad oggi  eccessivamente oneroso è come dire 
che quel la gara aveva dei  problemi e poi  come facciamo oggi  a 
considerare eccessivamente oneroso un contr ibuto se non mi sembra 
che i l  Consigl io questa sera abbia avuto davant i  agl i  occhi  del le 
rendicontazioni  per cui  d ichiarar eccessivamente onerosa una cosa 
del la quale non abbiamo un r iscontro,  v isto che non è neanche 
supportato dal le norme del  Codice Civ i le,  forse,  mi permetto di  d i re 
per quel la che è la mia posiz ione, è una leggera forzatura,  
eventualmente al t re soluz ioni ,  ma non quel la del la r isoluz ione. 

Poi  mi  permetto solo di  aggiungere che comunque nell ’at to di  
concessione che avete v isto sono indicate le cause di  r isoluz ione e 
s icuramente l ’ ipotesi  del l ’eccesso di  contr ibuto non ci  può essere 
scr i t ta per ovvie ragioni .  Ecco, adesso io non ce l’ho davant i ,  però 
magari  l ’Assessore può ver i f icar lo e può ver i f icar lo anche Lei .   

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Dottoressa. 
Al lora ho fat to uno strappo, v i  s iete consul tat i ,  c’è stato 

l ’ intervento e la repl ica.  Siamo in dichiarazione di  voto,  v i  invi to 
tut t i  a r ientrare nel la fase in cui  c i  t roviamo, non s i  possono 
presentare emendament i  e nul la,  se Lei  ha f in i to i l suo intervento di  
d ichiarazione di  voto,  Consigl iere Mal iv indi ,  do la parola al  
Consigl iere Bal lestra.  

Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora,  ecco qua, annuncio la mia astensione al  voto su questa 

mozione, ragionevolmente non per un mot ivo di  carattere pol i t ico,  ma 
per un mot ivo di  carat tere meramente tecnico,  perché se la mozione 
fosse stata formulata come un impegno a quando si  ver i f icheranno le 
condiz ioni ,  al lora sì ,  ma a oggi  non esiste la condiz ione, quindi  non è 
una volontà contrar ia,  naturalmente perché la mia vis ione su questa 
prat ica,  a meno che non emergano fat t i  nuovi ,  è esat tamente uguale a 
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quel la del la Consigl iera Mal iv indi ,  ossia se s i  v iene meno a degl i  
impegni ,  o l t retut to di  una certa portata,  a meno che non se ne 
dimostr i  l ’ impossibi l i tà di  poter l i  portare avant i , io credo che ci  s ia 
poco da ragionare,  una parte inadempiente e l ’a l t ra parte deve cercare 
di  d i fendere i  propr i  d i r i t t i  che poi  sono i  d i r i t ti  dei  vent imigl iesi .   

Mi  consenta,  v isto che mi spet tano 5 minut i ,  d i  fare uno strappo 
a quel la che è la dichiarazione di  voto,  che comunque ho già 
espresso, che è di  astensione, ma giusto una velocissima repl ica 
al l ’Assessore Fel ic i .  Guardi ,  i l  mio r i fer imento non era s icuramente 
fat to a Lei ,  perché ce n’è una f i la pr ima di  Lei  e poi  comunque in 
Ital ia ce n’è di  p iù e di  meno, di  un po’  d i  tut t i  i  color i  se ne vede. 
Detto questo,  guardi ,  io credo che sul lo sport  negli  u l t imi  5 o 6 anni ,  
sul lo sport  vent imigl iese s ia stato fat to un grosso r isanamento per 
quanto at t iene ai  rapport i  del le associaz ioni  con il  Comune e le potrei  
c i tare alcuni  casi .  I l  pr imo che alcuni  local i  del  Comune in cui  i  
soggett i  d i  var io t ipo,  qualcuno magari  professionalmente più 
preparato,  qualcuno che aveva preso la cintura nera 5 minut i  pr ima, 
gest issero del le palestre senza pagare un centesimo d’af f i t to è stato 
regolar izzato nei  tempi e nei  modi .  Io,  se non mi ricordo male,  e 
guardi  a me i l  Vent imigl ia Calcio,  lo dico pubbl icamente,  non mi 
vuole bene, come non mi voleva bene l ’ Intemel ia,  perché se c’è uno 
che gl iel i  ha tagl iat i  veramente i  contr ibut i  a quel le associaz ioni  l ì  è 
i l  sot toscr i t to e nessuno al t ro e i l  ragioniere Taggiasco qualcosa ne 
può sapere,  perché ci  sono contr ibut i  evident i  e contr ibut i  meno 
evident i ,  ma sempre entrate sono. Se c’è qualcuno che ha 
regolar izzato certe s i tuazioni  a favore del l ’erar io è i l  sot toscr i t to e i l  
ragioniere Taggiasco ve lo può dire e certo che non mi sono fat to 
degl i  amici  in quest i  anni ,  perché non me l i  sono fat t i  e quindi  
guardate,  a me quando mi s i  fa la predica per conto terz i  s inceramente 
non so, mi  s i  fa quasi  i l  sol leci to,  perché in quals iasi  c i rcostanza, mi 
creda, e per quanto r iguarda lo sport ,  io credo di  avere fat to la mia 
parte in modo più che digni toso e se tut t i  avessero fat to cosa ho fat to 
io e se nel  futuro tut t i  faranno cosa ho fat to io per i l  r isanamento 
del lo sport  senza beccare un voto da nessuno, s ia chiaro,  vedrete che 
questa Ci t tà andrà leggermente megl io.  

Mi  permettete una piccola osservazione, su alcune cose avete 
agi to abbastanza bene, su alcune cose, a mio modo di  vedere,  non 
avete agi to bene e guardi ,  quel lo che Lei  ha det to pr ima sui  cr i ter i ,  
anche qua esiste un Consigl io Comunale.  I cr i ter i  per le assegnazioni  
dei  contr ibut i  dovrebbero essere anche discussi  in questa sede, io 
credo. 
 
PRESIDENTE 

 
30 secondi  Consigl iere.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Mi  permetta,  veloce, no,  non credo che sto… 
Dovrebbero essere discussi  in questa sede perché giustamente 

esistono dei  cr i ter i ,  magari  t ra i  cr i ter i  mett iamoci  anche la 
professional i tà di  chi  eserci ta un’at t iv i tà,  se ha un diploma, una 
laurea, se ha fat to giusto un po’  lo sport ivo e s i  mette a fare,  s iccome 
magari  ha più car isma di  un al t ro è più meri tevole, scr iv iamole queste 
cose, resteranno, per voi  sarà un meri to,  ma credo che sarà soprat tut to 
un contr ibuto per lo sport  e per chi  magari  ha meno capaci tà 
pol i t iche, non dico per voi ,  d ico per quel l i ,  però magari  ha più 
capaci tà professional i  e può far del  bene ai  nostr i giovani .  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie.  
Quindi  metto in votaz ione la mozione presentata dalla 

Consigl iera Mal iv indi ,  così  come presentata,  d iscussa e ampiamente 
dibat tuta.  

Quindi  d ico:  favorevol i?  Nazzari ,  Mal iv indi  e Iachino. 
Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Vi tet ta.  
Astenut i?  Bal lestra,  Ventura.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 
SETTEMBRE 2015 

 
RICONOSCIMENTO DI DEBITI FUORI BILANCIO AI SENSI 

DELL’ART. 194, COMMA 1 LETT. A) DEL D.LGS. 267/2000  PER 
SENTENZE ESECUTIVE  

 
PRESIDENTE 
 

Ok, abbiamo incominciato al le 8.25 i l  Consigl io Comunale e 
sono le 22, avevamo stabi l i to un’ora e mezza di  d iscussione per 
mozioni ,  interpel lanze e ordini  del  giorno, mi  dispiace dover 
interrompere qui  la discussione sul le interrogazione e sul l ’ordine del  
giorno, c i  avrei  tenuto veramente ad andare avant i  almeno per una 
mozione e un ordine del  giorno, ma non è possibi le, quindi  passo al  
punto successivo del l ’ordine del  giorno:  r iconoscimento dei  debi t i  
fuor i  Bi lancio ai  sensi  del l ’ar t icolo 194, comma 1, let tera a del  
Decreto di  Legge 267/2000 per sentenze esecut ive.  

Relaz iona i l  Vice Sindaco Sciandra,  prego, ha la parola.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Eccoci ,  al lora v iene portata al l ’approvazione del  Consigl io 

Comunale una proposta di  Del ibera che, ai  sensi  dell ’ar t icolo 194 
del la Legge 267 r iconosce i  debi t i  fuor i  Bi lancio che s i  sono maturat i  
in quest ’u l t imo periodo. Trat tasi ,  propr io perché previst i  in quanto 
tal i  dal l ’ar t icolo 194, di  debi t i  relat iv i  a sentenze divenute esecut ive 
e c’è un dist inguo da fare anche per quel lo che r iguarda la proposta di  
Del ibera t ra una causa civ i le di  lavoro e le al t re cause perché per una 
ser ie di  sentenze, che poi  magari  vado anche a precisare,  i l  Comune è 
stato condannato al  pagamento del le spese legal i  d i controparte e per 
queste somme di  denaro l ’ imputazione e le r isorse finanziar ie per la 
copertura del la spesa sono già present i  nel  Bi lancio di  competenza e 
nei  capi to l i  d i  competenza del l ’Uff ic io Legale,  mentre per la causa 
civ i le di  lavoro,  per la quale i l  Comune di  Vent imigl ia è stato 
condannato anche al  pagamento di  un indennizzo par i a 20 mensi l i tà 
del l ’u l t ima retr ibuzione di  fat to,  queste somme verranno indiv iduate 
in una successiva var iaz ione di  Bi lancio 2015. Queste somme di  
denaro che vengono oggi  r iconosciute come debi t i  fuor i  Bi lancio e 
nate quindi  in ragione di  fat t i  e di  c i rcostanze che non erano 
prevedibi l i  ant ic ipatamente,  sono ci rca 31.400 € per la causa civ i le di  
lavoro.  Si  t rat ta di  una causa che r iguarda la mancata,  d i rei ,  
s tabi l izzazione di  un soggetto che ha prestato la propr ia at t iv i tà 
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lavorat iva a far data dal  2002 e f ino al  2007 al l ’ interno del  Comune, 
con una diversa t ipologia di  contrat t i  tut t i  ugualmente a termine e che 
non è dato capire,  per lo meno io non lo capisco dal la sentenza, 
comunque non è stato stabi l izzato dal l ’Ente nel  corso del  per iodo. 
Al l ’esi to del la mancata stabi l izzazione. 

 
PRESIDENTE 

 
Scusi  per l ’ interruz ione, comunico sol tanto che i  signori  v igi l i  

sono dovut i  andare v ia perché suona l ’a l larme dal  Comando dei  
Vigi l i ,  r i torneranno subi to,  volevo solamente avvisarvi  perché da 
questo momento per 5/10 minut i  ha det to che non dovrebbero esserci .  

Prego Vice Sindaco. 
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Ok. Al lora dicevo che questo s ignore al l ’es i to ha proposto una 

domanda, intanto per fare accertare i l  propr io di r it to al la 
stabi l izzazione del  posto di  lavoro e poi  per fare accertare 
l ’ i l legi t t imi tà dei  contrat t i  d i  lavoro e del le diverse proroghe che 
erano state st ipulate nel  corso degl i  anni  e nonché per i l  r isarcimento 
dei  danni .  I l  giudice ha stabi l i to i l  r iget to del la domanda vol ta a far 
accertare la stabi l izzazione, ha dichiarato l ’ i l legi t t imi tà di  tut t i  
quest i  contrat t i  che ahimè sono veramente tant i  e che s i  sono protrat t i  
t ra i l  2002 e i l  2007 e dopodiché ha r iconosciuto un indennizzo i l  cui  
ammontare è oggi  par i  a 31.000 e quasi  400 €.  L’Ente ha impugnato 
questa sentenza avant i  al la Corte d’Appel lo di  Genova, quindi  c ’è la 
possibi l i tà che ragionevolmente venga r i formata,  se mi posso 
permettere una valutaz ione, non tanto sul l ’an,  quanto 
ragionevolmente sul  quantum, nel  senso che è possibi le,  è auspicabi le 
una diminuzione del l ’ent i tà del l ’ indennizzo. E gl i  a l t r i  debi t i  fuor i  
Bi lancio r iguardano invece i l  r iconoscimento,  come dicevo 
in iz ialmente,  del le spese legal i  d i  controparte per una ser ie di  
sentenze emesse in danno del  Comune. 

 
PRESIDENTE 

 
Prego i  Consigl ier i  s i  mettano al  loro posto,  per cortesia,  

perché sennò l ’Assessore sta i l lustrando la prat ica,  v i  prego, per 
cortesia.  

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
Cioè se r i tenete che posso sal tare l ’ indicazione di qual i  sono le 

sentenze io la sal to.  
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(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Dunque, s i  t rat ta intanto di  una sentenza civ i le emessa a favore 

del la Fondazione Ist i tuto Orfanatrof io San Secondo che s i  è v ista 
r iconoscere l ’ intervenuto usucapione sul la propr ietà di  due terreni  e 
per i l  quale l ’Ente è stato condannato al  pagamento del la somma di  
5.970 €.  Poi  c ’è una sentenza Tar Ligur ia per l ’annul lamento del  
provvedimento di  d in iego di  permesso di  costrui re in sanator ia,  3.000 
€ ol t re oneri .  Poi  un’al t ra del  Tar Ligur ia nuovamente per 
l ’annul lamento del  provvedimento di  d in iego di  permesso di  costrui re 
in sanator ia,  sempre per 3.000 € ol t re oneri .  Ancora sentenza Tar 
Ligur ia per annul lamento del  provvedimento di  d in iego di  permesso 
di  costrui re in sanator ia per 3.000 € ol t re oneri  e poi  ce n’è un’ul t ima 
per l ’annul lamento degl i  at t i  del iberat iv i ,  gest ione diret ta dei  
parcheggi  da parte del  Comune, con la quale s i  impugnava in buona 
sostanza l ’af f idamento al la Vent imigl ia Parcheggi  del la gest ione 
diret ta dei  parcheggi  comunal i ,  per la somma di  4.000 €,  o l t re oneri  
d i  Legge. Poi  c ’è una veramente l imi tata somma di  200 € per un 
r icorso avant i  al  Giudice di  Pace in mater ia di  Codice del la Strada. 

 
PRESIDENTE 

 
Grazie.  
Intervent i  su questa prat ica? Consigl iere Ventura,  prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Beh sostanzialmente non è che c’è da di re mol to.  L’unica cosa 

che mi premeva almeno dire al  Sindaco, a questa maggioranza, di  
evi tare di  fare dei  r icors i ,  soprat tut to in mater ia di  edi l iz ia,  v isto che 
r iusciamo a perdere sempre le cause e quindi ,  eh beh, al lora facciamo 
una cosa, proviamo ad azzeccarle,  perché io vedo 3 r icors i  persi ,  3 
prat iche, 10.000 € più i  contr ibut i  e mi pare che siano 6 le prat iche 
quindi  i l  50% del le cause, quindi  arr ivano dal l ’edil iz ia,  al lora queste 
cose dobbiamo essere mol to più at tent i .  È anche vero che 
probabi lmente sono cause perse in epoche passate,  però cerchiamo di  
evi tare le cause, cerchiamo di  magari  t rovare degl i accordi  che sono 
più meri tevol i  per le tasche del  Comune e magari  anche, non lo so io,  
ma intendo del  pr ivato,  ma soprat tut to del  Comune. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei .  
Vice Sindaco, prego. 
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ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Sì ,  questa mi sembra una giusta r i f lessione e credo che s ia io 

che i l  Dir igente che è qua dovremo prenderne buona nota.  È 
al t ret tanto vero,  perché le ho guardate,  che va beh, a parte che non so 
quante nel  f rat tempo ne abbiamo vinte,  quindi  non so quale s ia,  se la 
somma è posi t iva o negat iva,  ma al  d i  là di  questo è al t ret tanto vero 
che un paio di  queste der ivavano in real tà da un problema 
interpretat ivo che non è stato chiar i to f inché non sono arr ivate queste 
sentenze e che è quel lo del la fascia di  r ispet to dei  corsi  d ’acqua, per 
cui  in un pr imo momento sembrava che s i  dovessero ricomprendere e 
quindi  imporre la fascia di  r ispet to per tut t i  i  cors i  d ’acqua e anche 
per i  r i tani  minor i ,  solo con queste sentenze i l  Tar ha chiar i to che in 
real tà bisogna fare r i fer imento a quel  famoso elenco redatto sul la 
base del  Testo Unico del  1933, che al la f ine forse comprende solo i  
torrent i  maggior i  e qui  oggett ivamente sono io la pr ima a di re che 
ragionata ex ante era di f f ic i le di re:  no,  lo r i lascio lo stesso, perché la 
stessa Regione aveva fat to una ci rcolare in cui  d iceva:  appl icatela a 
tut t i  i  r i i  compresi  al l ’ interno del  Piano di  bacino. Quindi  comunque 
prendiamo buona nota,  invi to anche l ’ Ingegnere Cigna a prendere 
buona nota del  suggerimento.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene. 
Al t r i  intervent i?  
Mett iamo in votaz ione la prat ica.  
Bene, quindi  al lora metto in votaz ione la prat ica:  

r iconoscimento dei  debi t i  fuor i  Bi lancio ai  sensi  del l ’ar t icolo 194, 
comma 1, let tera a,  Decreto di  Legge 267/2000 per sentenze 
esecut ive.  

Dico pr ima di  tut to,  d ichiarazione di  voto? 
Nessuna dichiarazione di  voto.  
Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Iachino, Mal iv indi .  
 Contrar i?   
Astenut i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 
SETTEMBRE 2015 

 
BILANCIO DI PREVISIONE 2015 - VARIAZIONE N.6 -  

APPROVAZIONE  
 
PRESIDENTE 
 
 Prossimo punto al l ’ordine del  giorno, Bi lancio di  Previs ione 
2015, var iaz ione numero 6,  approvazione. 

Assessore Faraldi ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
La r ingrazio.  
Buonasera.   
Questa che viene sot toposta al l ’esame del  Consigl io Comunale 

è la sesta var iaz ione di  Bi lancio di  quest ’anno. Questa var iaz ione 
prevede un incremento del le previs ioni  d i  entrata e di  spesa per 
1.221.996,29 € quindi  le nuove r isul tanze del  Bi lancio dopo questa 
var iaz ione sono pari  a 52.029.045,58 €.  

Per ciò che r iguarda le entrate c’è da di re che va sot to l ineato 
che s i  t rat ta in tut t i  i  casi  d i  var iaz ioni  per maggior i  entrate,  non s i  
registrano minori  entrate.  Sono sopraggiunte nuove r isorse, 
fortunatamente,  nel  Ti to lo I del l ’entrata è previsto un maggiore 
get t i to di  227.387,04 € e queste nuove r isorse sono r i fer i te al l ’anno 
passato,  quindi  sono del le quote arretrate e sono assegnate,  secondo 
quanto stabi l i to dal l ’ar t icolo 1,  del  comma 731 della Legge 147 del  
2014, la Finanziar ia del l ’anno scorso e compensano minori  entrare 
t r ibutar ie non t rasfer i te.  

Il  T i to lo II,  a proposi to di  contr ibut i ,  del le entrate,  verrà 
iscr i t to un nuovo contr ibuto del lo Stato di  584.609,25 €,  Questo 
contr ibuto è stabi l i to dal l ’ar t icolo 8,  comma 10 del la Legge 
19.06.2015, è una Legge successiva al l ’approvazione del  Bi lancio del  
Comune di  Vent imigl ia,  che è avvenuta nel  mese di  apr i le,  quindi  
questo contr ibuto,  che discende da una norma successiva,  non era 
stato previsto in fase di  redazione del  Bi lancio di Previs ione. La 
quota di  tale contr ibuto è stata determinata tenendo conto dei  get t i t i  
s tandard effet t iv i  del l ’ Imu e del la Tasi  e del la ver i f ica del  get t i to per 
l ’anno 2014. Però purtroppo occorre segnalare che tale somma non è 
considerata t ra le entrate f inal i  der ivant i  e r i levant i  ai  f in i  del  Pat to 
di  Stabi l i tà interno e pertanto i l  suo ut i l izzo in usci ta,  s ia per le 
spese corrent i ,  che per le spese di  invest imento,  è soggetto a questo 
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l imi te e quindi  i l  suo ut i l izzo fat t ivo nuocerebbe gravemente al  
raggiungimento del l ’obiet t ivo del  Pat to.  Per questo mot ivo 
l ’ut i l izzazione di  questo contr ibuto di  o l t re i  580.000 € è stata 
ef fet tuata con una part icolare at tenzione e dest inazione. 

Sempre nel  Ti to lo II v iene incrementata di  100.000 € la 
previs ione del  t rasfer imento statale a compensazione del le spese che 
i l  Comune affronta per l ’emergenza profughi .  

Al  Bi lancio inol t re è stata appl icata una quota di  avanzo di  
amministraz ione, quel lo r isul tante al la f ine del l ’eserciz io 2014. Tale 
quota,  par i  a 310.000 € v iene interamente dest inata al  f inanziamento 
dei  lavor i  d i  ampl iamento di  alcuni  t rat t i  del la strada di  col legamento 
del le f raz ioni  d i  Bevera e Calvo.  L’ insieme di  queste entrate,  avendo 
presente i l  l imi te per l ’ut i l izzo del  contr ibuto del lo Stato di  584.000 
€,  ecc. ,  secondo quanto det to in precedenza le maggior i  entrate 
f inanziano quindi  le seguent i  spese. Tra le spese corrent i  v iene 
incrementata la dotazione del  fondo di  r iserva per 246.815,76 € 
nel l ’auspicio di  non doverlo ut i l izzare e quindi ,  a chiusura 
del l ’Eserciz io corrente,  t rovarci  d i  f ronte a una minore spesa 
compensat iva di  questa maggiore entrata non r i levante ai  f in i  del  
calcolo del  Pat to di  Stabi l i tà.  Viene incrementata la disponibi l i tà del  
capi to lo dest inato al  r imborso del le spese legale e di  condanna per le 
sentenze sfavorevol i  del l ’Ente per un importo di  30.000 €,  perché sul  
capi to lo esiste già un f inanziamento suff ic iente per i l  pagamento di  
quei  debi t i  fuor i  Bi lancio approvat i  con la prat ica precedente.  

Inol t re avendo la necessi tà di  potenziare la l inea adsl  presso 
due sedi  del la scuola medie,  sono stat i  dest inat i  600 € per 
l ’ intervento.  

La necessi tà poi  segnalata dagl i  Uff ic i  d i  r imborsare i  d i r i t t i  d i  
segreter ia al  demanio mari t t imo ha reso necessaria l ’ is t i tuz ione di  un 
capi to lo di  spesa apposi to f inanziandolo con 15.152,53 €.  

Nel l ’ambito del  programma di  recupero del l ’evasione t r ibutar ia,  
anche con azioni  coat t ive,  s i  rende necessario reperi re un’ul ter iore 
somma di  10.000 €,  occorrente per l ’adeguamento del software 
dedicato al  recupero coat t ivo,  nonché per le spese postal i  relat ivo 
al l ’ invio del le ingiunzioni .  Tra parentesi ,  i l  recupero del l ’evasione 
t r ibutar ia sta procedendo in maniera mol to posi t iva.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma probabi lmente se se ne è accorto qualcuno è perché non 

pagava pr ima. 
Volendo assicurare i l  serviz io pre-scuola anche per i l  per iodo 

set tembre-dicembre sono state dest inate nuove r isorse per 1.500 €.  
Per le spese conseguent i  al la gest ione del l ’emergenza profughi ,  

i l  capi to lo di  spesa relat ivo v iene incrementato presunt ivamente di  
100.000 €.  Il  f inanziamento ha una diret ta corr ispondenza con i l  
contr ibuto statale previsto e indicato precedentemente.  In parole 
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povere,  ogni  spese relat iva a questo t ipo di  intervento è coperta dal  
contr ibuto statale.  

Tra le spese corrent i  è presente anche uno storno di  fondi  d i  
1.500 € che s i  è reso necessario per incrementare le ore di  
st raordinar io per l ’Uff ic io Mani festaz ioni  a scapi to di  quel le 
assegnate al l ’Uff ic io Tr ibut i .  

Tra gl i  invest iment i  invece occorre sot to l ineare i  150.000 € 
dest inat i  al l ’esecuzione di  lavor i  d i  messa in s icurezza del  terr i tor io,  
è una parte certo non suff ic iente forse a mettere in s icurezza tut to i l  
terr i tor io,  però rappresenta una discreta somma che può essere 
impiegata in questo part icolare momento stagionale. 

Per chiudere la società in l iquidazione Vent imigl ia Serviz i ,  
af f inché non produca ul ter ior i  cost i  coi  pagament i  d i  oneri  ai  
l iquidator i  o ai  component i  degl i  organi ,  è stabi l ito i l  necessario 
confer imento di  capi tale di  94.128 €.   

Inol t re come già det to al  Bi lancio v iene appl icata una quota di  
avanzo di  Amministraz ione di  310.000 € che viene interamente 
dest inata al  f inanziamento dei  lavor i  d i  ampl iamento di  alcuni  t rat t i  
del la strada di  col legamento del le f raz ioni  d i  Bevera e di  Calvo.  

Per ciò che r iguarda i l  Ti to lo III del la spesa, quel la relat iva 
al l ’ indebi tamento,  v iene accantonata un’ul ter iore somma, ul ter iore 
perché avevate già provveduto a un’est inz ione ant icipata di  mutui ,  
comunque viene accantonata la somma di  263.800 € per l ’est inz ione 
ant ic ipata di  u l ter ior i  12 mutui .  Tale est inz ione ant ic ipata decorrerà 
dal  1 gennaio del  2016, producendo un minore costo di  ammortamento 
per l ’anno 2016 e seguent i ,  par i  a 56.323,68 €.  Con questa ul ter iore 
operazione di  r iduzione del  debi to e tenendo conto del la già 
ef fet tuata r inegoziaz ione di  11 mutui ,  i  cost i  d i  ammortamento,  
quindi  capi tale e interesse, per mutui  e contrat t i  d iminuirà dal  1 
gennaio del l ’anno prossimo di  un importo complessivo di  ben 
255.530,42 €.  L’aver dest inato al l ’est inz ione ant icipata di  mutui  
questo importo dest ina una parte di  quel  contr ibuto statale che non è 
r i levante ai  f in i  del l ’osservanza del  Pat to,  quindi lo dest ina a una 
spesa che anch’essa non r i leva ai  f in i  del  raggiungimento del  Pat to.  

Questo è in anal is i  la proposta di  var iaz ione di  Bilancio numero 
6,  che viene presentata al  Consigl io Comunale.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Assessore.  
Chi  chiede la parola su questa prat ica? 
Nessuno interviene? 
Non ho r ichieste di  intervent i ,  metto in votaz ione la prat ica.  
Consigl iere Ferrar i ,  d ichiarazione di  voto,  prego. 
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Sì ,  farò sempl icemente una dichiarazione di  voto perché volevo 

sot to l ineare alcune cose che mi paiono important i ,  ma che comunque i  
miei  col leghi  s icuramente tut t i  hanno avuto modo di vedere.  Tra 
queste cose, quel la che è la parte che r i tengo più interessante è quel la 
del le spese dest inate agl i  invest iment i .  Intanto mi pare ut i le r i levare 
anche che ci  entrano dei  soldi  in più che non avevamo previsto,  
quindi  quest i  sono t rasfer iment i  del lo Stato che s i era t rat tenuto 
pr ima e che adesso ci  r i torna e quindi  noi  possiamo, anche se solo in 
parte,  come Lei  ha spiegato pr ima, ut i l izzare per fare del le spese. Tra 
queste io credo che valga la pena appunto di  sot to lineare i l  fat to che 
noi  dest in iamo per l ’esecuzione di  lavor i  per la messa in s icurezza 
del  terr i tor io una certa somma che non è enorme, ma che assommata a 
quel la che è già in Bi lancio,  cost i tu isce una somma r i levante su cui  s i  
possono fare già degl i  intervent i  d i  una certa importanza. 

Al t ra cosa da sot to l ineare è che possiamo chiudere la 
Vent imigl ia Serviz i  e questo è un fat to assolutamente importante 
perché chiudendola non andiamo più incontro a spese di  
mantenimento di  una società che prat icamente non ha più ragione di  
essere,  come abbiamo già,  come la Civ i tas,  forse.  Dicevo che come 
abbiamo già in passato approvato l ’ ipotesi  appunto di  metter la in 
l iquidazione e questo ci  darà modo di  far lo mater ialmente.  

Al t ra cosa importante,  poi  chiudo, è s icuramente i l reperimento,  
at t raverso questa operazione di  Bi lancio,  d i  310.000 € che dest in iamo 
al la real izzazione di  d iversi  lot t i  del la strada che da  Calvo porta a 
Bevera.  Sono ci rca alcune cent inaia di  metr i  dove ci  s i  potranno fare 
degl i  intervent i ,  c ’è un progetto che era già stato fat to,  per cui  
avremo così  la possibi l i tà di  andare a intervenire in una zona, su una 
strada che da molto tempo aspettava e necessi tava di  avere un 
intervento di  ampl iamento perché in real tà l ì ,  la viabi l i tà era 
decisamente scomoda. 

Per cui  va da sé i l  nostro voto sarà s icuramente favorevole.  
Grazie.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ferrar i .  
Al t re r ichieste di  intervento per dichiarazione di  voto? 

Quindi  metto in votaz ione la prat ica:  Bi lancio di  Previs ione 2015, 
var iaz ione numero 6,  approvazione. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Nazzari .  

Contrar i?   
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Astenut i?  Bal lestra,  Ventura,  Mal iv indi ,  Iachino. 
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 
SETTEMBRE 2015 

 
PARZIALE MODIFICA DELLA DELIBERA DI C.C. N°48 DEL 

29/06/2015 CON RIFERIMENTO ALLA RELAZIONE 
DELL’ARCH. DOLMETTA LUCA SULL’OSSERVAZIONE 

PRESENTATA DAL SIG. PIO DOMENICO, PROPRIETARIO DEI 
TERRENI CENSITI A CATASTO AL FG. 69 MAPP. 129 E 334 

INTERESSATI DAL PROCEDIMENTO ESPROPRIATIVO.  
 

PRESIDENTE 
 
La prossima prat ica al l ’ordine del  giorno. 
Invi to a entrare l ’ Ingegnere Cigna, grazie.  
Parz iale modi f ica del la Del ibera di  Consigl io Comunale numero 

48 del  29 giugno 2015, con r i fer imento al la relaz ione del l ’Archi tet to 
Dolmetta Luca, sul l ’osservazione presentata dal  s ignor Pio Domenico, 
propr ietar io dei  terreni  censi t i  a catasto al  fogl io 69, mappale 129 e 
334 interessat i  dal  procedimento espropriat ivo.   

Per questa prat ica.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  lo present iamo subi to.  A questa prat ica,  vuole i l lustrar lo 

Lei?  La prego, grazie.  
A questa prat ica c’è la presentazione di  un emendamento da 

parte del la maggioranza che la Vice Sindaco, Avvocato Sciandra,  c i  
i l lustrerà.   

Prego. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, c’è un emendamento al la Del ibera che andremo a discutere.  

La Del ibera che va a discutere per sost i tu i re un punto v iene 
presentata con un emendamento,  che per vostra,  come dire? 
Conoscenza, lo s i  vuole presentare al l ’ in iz io per maggior chiarezza, 
per migl iore fru ib i l i tà del la discussione, quindi  mi  pare corret to.  Se 
avete qualcosa, se qualcuno mi pare corret to presentare pr ima 
l ’emendamento perché fa parte integrante del la proposta che andrà ad 
annul lare l ’a l t ra come appunto dicevate voi .  

Quindi  do la parola al la Consigl iera.  
Consigl iere Bal lestra perché mi chiede la parola? 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Per una quest ione procedurale.  
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PRESIDENTE 
 
Prego. 
Brevemente,  graz ie.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora,  come a Lei  pare corret to presentare un emendamento,  a 

me pare scorret to proceduralmente.  Pr ima si  presenta la prat ica,  che è 
stata consegnata ai  Consigl ier i  Comunal i ,  la s i  i l lustra e poi  s i  
emenda, cos’è emendo qualcosa che non conosco? Abbiate pazienza, è 
propr io una quest ione procedurale.  

 
PRESIDENTE 

 
No, mi sembra invece corret to i l  fat to di  approvare un 

emendamento.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Beh, Lei  ha la sua opinione, io ho la mia.   
Vorrei  gent i lmente chiedere un parere sul la procedura al  

Segretar io Comunale,  se è corret to presentare pr ima la prat ica,  quindi  
i l  quadro generale,  e poi  l ’eventuale emendamento,  ma scherz iamo? 
Mi presenta l ’emendamento e poi  mi  presenta la pratica? Non l ’ho 
mica capi ta.  

No, abbia pazienza. 
 

PRESIDENTE 
 
Non si  scherza, va presentato pr ima, non è uno scherzo, pr ima 

l ’emendamento perché Lei  deve discutere del la prat ica così  come la 
maggioranza intende, in questo caso la maggioranza, presentar la.  

Chiediamo un parere al  Segretar io che s i  espr ima su questa 
quest ione. 

 
SEGRETARIO  

 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Scusate,  la proposta di  emendament i  per le prat iche oggetto di  

Consigl io è discipl inata dal l ’ar t icolo 34 del  Regolamento del  
Consigl io Comunale,  d i  cui  v i  do let tura.  Gl i  emendament i  devono 
essere redatt i  per iscr i t to,  f i rmat i  e deposi tat i  presso i l  Presidente.  
Sono i l lustrat i  dal  proponente per non più di  5 minut i .  I l  Presidente 
può stabi l i re con decis ione inappel labi le l ’ inammissibi l i tà di  
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emendament i  pr iv i  d i  ogni  reale proposta modi f icat iva.  Su r ichiesta di  
almeno 5 Consigl ier i  l ’emendamento può essere comunque essere 
posto in votaz ione. Fermo quanto indicato al  pr imo comma sono post i  
in votaz ione pr ima gl i  emendament i  soppressiv i ,  poi quel l i  
modi f icat iv i  e inf ine gl i  aggiunt iv i .  

Gl i  emendament i  a un emendamento sono votat i  pr ima del lo 
stesso, gl i  emendament i  r i t i rat i  o quel l i  decadut i  per assenza del  
proponente possono essere fat t i  propr i  da al t ro Consigl iere.  

Questo è quanto dice l ’art icolo 34. 
Di  conseguenza mi r isul ta che s ia pervenuto a tut t i i  

Capigruppo. 
 

PRESIDENTE 
 
Entra la Consigl iera Pastor.  
 

SEGRETARIO  
 
Una comunicazione t ramite mai l ,  con la quale veniva t rasmessa 

la proposta di  emendamento predisposta dal  Vice Sindaco e un 
provvedimento,  una proposta del iberat iva recante i  parer i  dei  
Dir igent i  competent i ,  i  qual i  sono comunque obbl igator i ,  quindi  
sarebbe stato obbl igator io comunque acquis i r l i ,  t rat tandosi  d i  
emendament i  modi f icat iv i  d i  un provvedimento già in vostro 
possesso, quindi  gl i  eventual i  parer i  favorevol i  sono già stat i  
acquis i t i  e v i  sono stat i  t rasmessi .  

 
PRESIDENTE 

 
Quindi  è ammissibi le l ’emendamento,  adesso la Vice Sindaco 

i l lustrerà.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Prego, formul i .  
Prego Consigl iera Bal lestra.  
 

SEGRETARIO  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora se mi di te:  può sembrare una nuova prat ica perché è i l  

caso di  specie,  non un emendamento.  Se no mi fate,  per favore,  mi  
i l lustrate la prat ica che noi  abbiamo in possesso e poi  mi  di te:  qua c’è 
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la proposta di  emendamento e capisco la rat io,  sennò che cosa mi sto 
emendando? Una cosa sul la quale non ho ancora discusso? 

Poi  fate quel lo che volete,  come al  sol i to.  
 
SEGRETARIO  

 
Posso proseguire? 
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  prego. 
 

SEGRETARIO  
 
Premesso che l ’art icolo 34 nul la dice e che quindi  avete avuto 

in ordine cronologico pr ima un provvedimento,  poi  una proposta di  
emendamento,  i l lustr iamo pr ima la proposta di  Del ibera e poi  
l ’emendamento,  la cui  presenza vi  è stata segnalata per tempo, 
probabi lmente possiamo interpretare così .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 

 
Quindi  Consigl iere Bal lestra,  per la giusta procedura s i  i l lustra 

la prat ica e s i  i l lustra anche l ’emendamento proposto,  dopodiché 
nel l ’ambito del la discussione s i  proporrà la votaz ione 
del l ’emendamento e la discussione, ma l ’emendamento va presentato 
adesso, quindi  per procedura.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma scusi ,  presentare o i l lustrare,  adesso la prego, va bene, bene 

i l lustrar lo o presentar lo.  
Al lora,  do la parola al  Vice Sindaco Sciandra che il lustrerà la 

prat ica e l ’emendamento proposto dal la maggioranza. 
Prego. 
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Grazie.  
Al lora,  non è un problema, cioè vogl io di re,  r ipercorrere tut t i  i  

passaggi  d i  una prat ica sul la quale non ho t imore di  d i re che ci  sono 
stat i  dei  mal intesi  e dei  f raintendiment i  da parte del l ’Uff ic io e del la 
sot toscr i t ta,  quindi  al lora r ipercorr iamo un at t imo la v icenda. Con la 
Del ibera numero 48. noi  abbiamo preso at to del le osservazioni  che 
erano pervenute,  scusate,  perché sennò sento voi ,  da parte dei  pr ivat i  
propr ietar i  dei  terreni  interessat i  al l ’esproprio per l ’esecuzione del la 
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ciclopedonale del  Nervia.  In quel la Del ibera c’è stato un mal inteso, 
perché l ’Archi tet to Dolmetta ha prodotto del le osservazioni  sue, nel le 
qual i  lu i  sostanzialmente diceva:  uno di  quest i  soggett i  interessat i  ha 
proposto la cessione per intero,  anziché parz iale,  dei  mappal i .  Bene, 
perché la cessione è gratui ta.  Nel  corpo del la Del ibera noi  abbiamo 
del iberato di  recepire quel la che era l ’osservazione del l ’Archi tet to 
Dolmetta,  anche se poi  l ’Uff ic io Espropri ,  quindi  l’Uff ic io Comunale,  
ha corret tamente interpretato invece l ’osservazione del  pr ivato,  che s i  
l imi tava a di re:  acquis i te l ’ intera area, ma non diceva a t i to lo 
gratui to,  tant ’è che già a lugl io ha at t ivato poi  la procedura per la 
determinazione del la st ima dei  terreni  interessat i . 

Peral t ro nel  mese di  agosto perviene dal  pr ivato interessato una, 
forse posso anche dire i l  nome perché in real tà è ci tato 
espressamente,  va beh, comunque proviene dal  s ignor Pio una 
r ichiesta sostanzialmente di  r iesame del la del iberazione dicendo: 
badate che io non ho det to che ve l i  do gratui tamente,  ma ho 
intenzione di  cedervel i  solo a t i to lo oneroso. Questa r ichiesta s i  è in 
parte sovrapposta con le comunicazioni  che ha fat to l ’Uff ic io in 
ordine al la determinazione del la st ima e vengo a quel la che era la 
proposta di  questa sera,  c ioè r iguardava la modi f ica del la Del ibera 
numero 48, per prendere at to anche formalmente di  questo 
misunderstanding,  d i  questo errore,   per cui  s i  era votata in 
Consigl io Comunale una acquis iz ione gratui ta che in real tà r isul tava 
essere a t i to lo oneroso. Poi  cos’è accaduto? e questo è i l  pr imo 
aspetto del la v icenda ed è i l  lato modi f icat ivo che noi  oggi  dobbiamo 
assumere. Poi  è accaduto che nel l ’ambito di  quel la proposta di  
Del ibera,  che è quel la che i  Consigl ier i  hanno avuto a loro mani  già 
la set t imana scorsa, l ’Uff ic io ha proposto di  acquis i re al  patr imonio 
comunale sol tanto le aree effet t ivamente interessate dal l ’ intervento,  
giust i f icando questa acquis iz ione per l ’eccessivo costo di  
un’acquis iz ione totale.  Ora e di  questo me ne scuso, però r i f let tere fa 
sempre bene, secondo me, e quindi  con l ’Uff ic io ci  s iamo anche 
confrontat i  perché a mio parere non è corret to di re:  io non t i  compro 
tut to i l  terreno perché costa t roppo, cioè giur id icamente non era 
corret to.  La valutaz ione del  fat to che s i  debba acquis i re tut to i l  
terreno o solo una parte deve essere fat ta in uno spett ro più ampio 
che non è solo quel lo meramente economico e quindi , mentre la 
proposta di  del iberazione che è stata inviata ai  Consigl ier i  la 
set t imana scorsa diceva:  diamo at to del  fat to che la cessione è a t i to lo 
oneroso, ma ad ul ter iore modi f ica del la Del ibera numero 48 diceva:  
acquis iamo sol tanto le porz ioni  ef fet t ivamente oggetto di  esproprio,  
la proposta di  emendamento che questa sera è stata presentata in 
real tà dice:  guardate,  è stata r ichiesta al  progettis ta una valutaz ione 
anche tecnica,  che non sia solo meramente economica, 
sul l ’opportuni tà o meno di  acquis i re per intero quei  terreni .  Tenete 
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al t resì  conto che, e questo lo devo dire,  erroneamente,  l ’Uff ic io aveva 
r i tenuto di  poter acquis i re sol tanto una parte di  un mappale che è solo 
21 metr i  quadri ,  d i  cui  venivano acquis i t i  6 metr i  quadri ,  e questo è 
evidente che era un errore perché i l  rel iquato erano 7 metr i  da una 
parte e 5 dal l ’a l t ra,  c ioè non aveva senso insomma, quindi  anche sul la 
base del l ’ar t icolo 16 del  Testo Unico degl i  Espropri  quel  mappale,  
per le r idot te dimensioni ,  doveva essere previsto in acquis iz ione 
integrale già ad or igine.  Al l ’esi to di  questa r ichiesta di  
approfondimento per valutare se effet t ivamente v i  fossero tut t i  i  
parametr i  per poter procedere ad un’acquis iz ione solo parz iale,  i l  
tecnico progett is ta incar icato di  quel l ’ambito ha cert i f icato che in 
real tà la possibi l i tà di  avere un’area di  sedime più ampia 
consent i rebbe, in fase di  progetto esecut ivo che è in corso di  
redazione, di  migl iorare l ’ intervento ampl iando la cic labi le dai  2 
metr i  e 10, 2 metr i  e 50 che era la previs ione or iginar ia,  portar la a 5 
metr i  e quindi  renderla già a doppio senso di  marcia,  garant i re anche 
un pezzetto per quel  t rat to di  pedonale e la posiz ione di  una barr iera 
di  d iv is ione r ispet to al l ’area verde che è prospiciente al  torrente e 
che essendo area Sic deve essere oggetto di  part icolare tutela e 
salvaguardia.  Quindi  la proposta di  emendamento che io questa sera 
propongo a questo Consigl io Comunale e r ipeto,  mi  devo nuovamente 
scusare perché io r i tengo che un lavoro ben fat to non avrebbe dovuto 
portare ad un emendamento questa sera,  d i  questo ve ne do at to,  però 
è al t ret tanto vero che chi  fa può anche sbagl iare e quindi  noi  abbiamo 
sbagl iato e questa sera chiediamo del le modi f iche. Queste modi f iche 
in buona sostanza sono inser i te in quel lo che è i l  testo del la Del ibera 
per rendere più faci lmente percepibi le anche qual  è stato i l  percorso 
logico che oggi  io ho esposto e cioè s i  chiede in prat ica l ’ inser imento 
nel la parte del le premesse di  tut te queste ci rcostanze, cioè s i  dà at to 
che c’è stata un’ is tanza di  r iesame del  procedimento che è pervenuta 
i l  7 di  agosto,  che c’è stata una comunicazione già al l ’Uff ic io 
Espropri  i l  21 agosto,  dava at to i l  s ignor Pio del l’errore mater iale 
r iportato nel la del iberazione del  Consigl io Comunale numero 48 del  
2015 e diceva che l ’ intenzione del l ’Ente comunque era quel la di  
r iconoscere l ’ indennizzo. Diceva al t resì  che, ecco qui  i l  punto che 
secondo me doveva esserci  ab or igine,  che era che il  mappale 129, a 
segui to del l ’esproprio del la porz ione interessata,  i l  rel iquato avrebbe 
un l imi tato valore,  pertanto lo stesso può appl icars i  l ’ar t icolo 16, 
comma 11 del  Testo Unico Espropriaz ioni ,  per le ragioni  che vi  
d icevo:  mappale di  21 metr i  quadri ,  ne prendo 6 in mezzo, cioè 
veramente.  

Considerato che su speci f ica r ichiesta del l ’Uff ic io l ’Archi tet to 
Aromando, in qual i tà di  progett is ta del l ’ambito A, Lungomare 
Varaldo, facente parte del  progetto archi tet tonico pista cic labi le,  ha 
t rasmesso apposi ta integrazione sul la relaz ione di  st ima che viene 
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al legata al la presente,  dal la quale s i  evince che, considerata la 
disponibi l i tà del  propr ietar io del le aree al la cessione. l ’acquis iz ione 
dei  due mappal i  su indicat i  consent i rebbe, ovviamente per intero,  d i  
migl iorare l ’ intervento in fase di  redazione del  progetto esecut ivo,  
come megl io espl ic i tato nel la relaz ione medesima.  

Ravvisata di  conseguenza l ’opportuni tà di  accogl iere la 
r ichiesta del  s ignor Pio Domenico, f inal izzata al l ’acquis iz ione a 
t i to lo oneroso dei  due mappal i  129 e 334, tenuto conto che una 
maggiore disponibi l i tà di  area potrà faci l i tare le operazioni  d i  
cant iere,  evi terà le spese di  f raz ionamento e l ’erogazione a favore del  
propr ietar io del l ’ indenni tà di  occupazione temporanea per 
l ’esecuzione del l ’opera e per gl i  eventual i  successiv i  intervent i  d i  
manutenzione del l ’opera real izzata,  o l t re a creare nuovi  spazi  per la 
sosta e quant ’al t ro.  

Si  propone quindi ,  a di f ferenza, non so se c’è ancora i l  testo 
precedente,  se gent i lmente me lo date,  così  posso leggere la proposta 
e poi  la proposta s i  come emendata.  Al lora qui  s i  proponeva di  dare 
at to che la Del ibera del  Consigl io Comunale numero 48 del  29 giugno 
2015 deve essere modi f icata con r i fer imento al  punto 2 del  
d isposi t ivo,  in quanto in meri to al le osservazioni  presentate con nota 
protocol lo,  ecc.  ecc.  dal  s ignor Pio,  propr ietar io dei  terreni ,  
l ’Archi tet to Dolmetta per mero errore mater iale ha interpretato la 
disponibi l i tà espressa dal  predetto propr ietar io a cedere per intero i  
mappal i  334 e 129 e non solo la porz ione oggetto di esproprio,  come 
la volontà di  addivenire ad una cessione gratui ta del l ’ intera area, 
mentre i l  s ignor Pio intendeva eserci tare la facol tà prevista 
dal l ’ar t icolo 16, comma 11 del  D.P.R. sugl i  espropri  che dice:  i l  
propr ietar io del l ’area, nel  formulare le propr ie osservazione, può 
chiedere che l ’espropriaz ione r iguardi  anche le fraz ioni  residue dei  
suoi  beni  che non siano state prese in considerazione, qualora per 
esse r isul t i  una disagevole ut i l izzazione, ovvero siano necessari  
considerevol i  lavor i  per disporne un’agevole ut i l izzazione. 

Devo dire ad onor del  vero che l ’art icolo 16, comma 11 r isul ta 
s icuramente appl icabi le per le ragioni  che dicevo pr ima a quel  
l imi tat iss imo mappale e su quel lo non c’è dubbio;  per quel lo che 
r iguarda i l  mappale maggiore,  i l  334, in real tà i l  s ignor Pio non dava 
la mot ivazione, quindi  su questo avremmo avuto necessi tà di  
un’ integrazione maggiore.  

Poi  d i  evidenziare che quanto precisato al  punto precedente 
v iene r ibadi to dal lo stesso s ignor Pio nel la nota del  7 di  agosto,  nel la 
quale chiede la modi f ica del la Del ibera di  Consigl io Comunale 
48/2015, precisando che la cessione non è da intendersi  a t i to lo 
gratui to,  ma a t i to lo oneroso, r ibadendo pertanto di  non avere alcuna 
intenzione di  r inunciare al l ’ indenni tà prevista.   
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Di r i levare che l ’Uff ic io Espropri  aveva già at t ivato i l  
procedimento di  contraddi t tor io con i l  s ignor Pio,  inviandogl i  
raccomandate,  ecc.  ecc. ,  d i  constatare che l ’Archi tet to Aromando ha 
t rasmesso, poi  qui  c ’era uno . . .  che r iguardava la per iz ia di  st ima, la 
valutaz ione del  mappale e dicendo che, aspettate,  pertanto non r isul ta 
possibi le accet tare la proposta formulata dal  l iquidatore del la società 
predetta,  i l  s ignor Pio Domenico, d i  cedere per intero i  mappal i ,  in 
quanto la metratura complessiva r ichiederebbe un esborso di  euro 
13.000 a fronte del la somma di  2.475 che l ’Ente dovrà invece 
l iquidare per l ’esproprio dei  sol i  99 metr i  quadri . 

Inf ine appare opportuno r i levare che i l  propr ietar io ha mot ivato 
la proposta di  cedere l ’ intera metratura dei  terreni  interessat i  
dal l ’esproprio con i l  mero intento di  fare r isparmiare al l ’Ente i l  
f raz ionamento che a ben vedere s i  aggirerà intorno 1.500/1.800 € e 
pertanto date le condiz ioni  economiche at tual i  r isul terà comunque 
meno oneroso r ispet to al la spesa per l ’acquis iz ione complessiva del le 
aree. 

Di  dare at to che l ’Uff ic io Espropri  nel le more del la procedura 
di  approvazione del  presente at to ha consegnato al  s ignor Pio 
Domenico una nota,  nel la quale ol t re a r i levare l ’errore mater iale di  
cui  t rat tasi ,  sot to l inea l ’ intenzione del l ’Ente di  provvedere a 
r iconoscere quanto dovuto,  d i  confermare i l  punto 2 del  d isposi t ivo 
del la Del ibera,  va beh, che r iguardava un al t ro soggetto e la proposta 
quindi  v iene emendata nel  senso che ho det to,  qui  si  r i f iutava in parte 
la r ichiesta di  r iesame totale formulata dal  s ignor Pio e v iene invece 
accol ta,  nel  senso che s i  propone appunto di  accogliere l ’ is tanza di  
r iesame del  procedimento,  f inal izzato al l ’acquis iz ione del le aree 
necessarie per la real izzazione del la pista cic labile inol t rata dal  
s ignor Pio Domenico, in qual i tà,  ecc.  ecc. ,  nel la quale r ibadisce la 
volontà di  cedere per intero dietro pagamento di  un corr ispet t ivo,  
provvedendo di  conseguenza al la parz iale modi f ica del la propr ia 
precedente del iberazione numero 48. 

Di  dare at to che l ’acquis iz ione dei  due mappal i  per la loro 
intera consistenza consente di  migl iorare l ’ intervento in fase di  
redazione del  progetto esecut ivo,  come megl io espl ic i tato nel la 
relaz ione integrat iva sul la relaz ione di  st ima già prodotta in data 
pr imo agosto 2015, redat ta dal l ’Archi tet to Mauro Aromando, in 
qual i tà di  progett is ta del l ’ambito A, Lungomare Varaldo, facente 
parte del  progetto archi tet tonico pista cic labi le e come confermato 
dal  Dir igente competente,  i l  quale nel la relaz ione tecnica in data 11 
set tembre 2015 precisa che una maggiore disponibi l ità di  area potrà 
faci l i tare le operazioni  d i  cant iere,  evi terà le spese di  f raz ionamento 
e l ’erogazione a favore del  propr ietar io del l ’ indenni tà di  occupazione 
temporanea per l ’esecuzione del l ’opera e per eventual i  successiv i  
intervent i  d i  manutenzione del l ’opera una vol ta real izzata,  o l t re a 
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creare nuovi  spazi  per la sosta e i l  relax degl i  uti l izzator i  del la pista 
cic lopedonale,  le qual i  sono al legate al la presente del iberazione per 
formarne parte integrante e sostanziale.  

Di  dare at to che la spesa der ivante dal  presente provvedimento 
t roverà copertura nel  quadro tecnico,  economico e generale 
del l ’ intervento denominato:  Par Fas, Pont i  d i  Nervia,  progett i  
s t rategici ,  ecc.  ecc.  e quindi  questa è la proposta.  

Dovreste avere a vostre mani ,  o l t re agl i  al legat i ,  anche i  parer i  
già resi ,  s ia dal l ’ Ingegner Cigna, che dal  Dottor Taggiasco. 

Ho f in i to.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, Consigl iere Ventura mi chiede la parola su questa prat ica.  
Prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Grazie.  
Intanto,  va beh, ho tenuto questa Del ibera che è un nuovo corpo 

di  Del ibera che non è mol to diverso dal  pr imo, però sostanzialmente 
quando un Consigl iere,  io l ’ho r icevuto al le 8,  è stato mandato 
s icuramente al le 6 e mezza, però io l ’ho r icevuto al le 8,  la mia posta 
lo può confermare, ecco vogl io di re non mi sembra molto corret to,  
perché s i  par la comunque di  una Del ibera che viene parz ialmente 
modi f icata,  ma secondo me questa Del ibera non deve essere una 
modi f icat iva e poi  magari  i l  mio col lega spiegherà megl io,  perché la 
r i tengo una Del ibera più sost i tut iva che modi f icat iva,  perché andiamo 
ad annul lare un corpo di  Del ibera,  che è la Del ibera 48, con la quale 
veniva indicate alcune cose. Si  sost i tu isce con questo nuovo corpo di  
Del ibera,  quindi  r i tengo che la Del ibera non va modi f icata,  va 
annul lata la precedente e poi  va r iportato questo nuovo corpo. 

A prescindere da questo,  la prat ica è di  nuovo un po’  
past icciata,  a prescindere dal  fat to che arr ivano al le 8 le integrazioni ,  
le sost i tuz ioni ,  io adesso leggo nel  vecchio corpo di  Del ibera,  che poi  
è s imi le a una t raccia,  quando mi s i  par la di  mero errore mater iale.  
Questo qua non è un mero errore mater iale,  i l  fat to che l ’Archi tet to 
incar icato dal l ’Amministraz ione dica:  no,  la società è disponibi le 
anche a cedere,  quindi  c i  ha ceduto tut to i l  terreno. No, questo qua è 
un errore di  interpretaz ione, l ’errore mater iale può essere i l  punto e 
la v i rgola in una Del ibera,  ma un’ interpretaz ione e questo è un punto 
a sfavore del l ’Archi tet to che vi  ha assist i to.  Non solo,  quando invece 
s i  par la di  questa,  c ’è una per iz ia con la quale s i vuole inser i re nel  
corpo di  Del ibera anche una somma che l ’Archi tet to sempre che è 
stato incar icato dal  Comune con una sua per iz ia ha determinato.  
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Al lora io v i  d ico una cosa, credo che le Ferrovie st iano facendo un 
lavoro,  che è quel lo dei  sot topassi .  L’Ente Ferrovie ha stabi l i to,  non 
sta facendo niente,  va bene. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Pr ima o poi  qualcosa farà,  ha stabi l i to un’ indenni tà di  esproprio 

e di  occupazione su terreni  d i  propr ietà pr ivata.  Guardate che 
l ’ambito su cui  vengono fat t i  gl i  espropri ,  ambito di  Puc, dal le 
Ferrovie e l ’ambito di  Puc dove s i  fanno gl i  espropri  per la pista 
cic labi le,  sono gl i  s tessi .  Io noto del le diversi tà di  comparazione t ra 
gl i  import i  sul la per iz ia fat ta dal  vostro Archi tetto e gl i  import i  che 
sono stat i  l iquidat i  per quel le aree. Quindi  secondo me bisogna 
r ivalutare,  perché noi  quando facciamo le per iz ie qua, non le 
azzecchiamo mai,  quel le del la Civ i tas che porta dei numeri  al  r ibasso, 
queste che portano al t r i  numeri ,  che poi  sarebbe opportuno 
ver i f icar l i ,  c i  sono dei  numeri  che sono sostanzialmente diversi .   

Io v i  d ico anche questo,  poi :  a maggior ragione dall ’ar t icolo 37 
del  Testo Unico sugl i  Espropri ,  al l ’ar t icolo 41 della Legge si  par la 
del le procedure di  esproprio,  come vengono calcolati  i  valor i .  Al lora 
s iccome la per iz ia qua ne r iporta le disposiz ioni ,  però probabi lmente 
non le r iporta integralmente,  magari  sarebbe opportuno r iver i f icar le,  
r ipeto,  comunque sia,  noi  non possiamo integrare una Del ibera con 
dei  cost i  che deve sostenere.  La Del ibera v iene modi f icata,  annul lata 
la pr ima e r ipresentata questa,  poi  i l  d iscorso dell ’ indenni tà dovrà 
essere valutato a parte.  Al lora,  chiedo anche al  Segretar io Comunale,  
al la Dottoressa, se questo corpo di  Del ibera deve essere comunque 
visto nel le due part i .  

Grazie.  
 

SEGRETARIO  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Scusi  Consigl iere,  abbia pazienza, cosa intende per r ivedere i l  

corpo di  Del ibera dist into in due part i?  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Al lora,  d ico che l ’oggetto del la valutaz ione non dovrebbe 

essere contemplato in questa Del ibera,  quindi  noi  dobbiamo andare ad 
annul lare la precedente Del ibera e adottare questa nuova Del ibera,  
senza i l  corpo di  del iberazione relat ivo al l ’ importo,  al l ’ indenni tà 
indiv iduata dal l ’Archi tet to.  
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SEGRETARIO  
 
Vediamo se ho capi to:  i l  Consigl io Comunale s i  esprime i l  29 

giugno sul la prat ica in oggetto e esamina le osservazioni  pervenute a 
segui to del  completamento di  una procedura.  Da queste osservazioni  
r isul ta che viene recepi ta la relaz ione fat ta dal  project  manager 
Archi tet to Dolmetta,  i l  quale afferma che, nel  caso speci f ico del  
s ignor Pio Domenico, questa persona avrebbe dichiarato la 
disponibi l i tà al la cessione del le intere aree che si  chiamano fogl io 69, 
mappale 129 e 334, se non sbagl io,  af fermando che trat tasi  d i  
cessione gratui ta.  Il  Consigl io approva l ’ ipotesi  del la cessione 
gratui ta degl i  inter i  mappal i .  

Al la luce del la corr ispondenza che è stata indicata invece dal  
Vice Sindaco, i l  d i ret to interessato precisa di  non aver mai  dichiarato 
di  essere disponibi le al la cessione a t i to lo gratuito,  bensì  a t i to lo 
oneroso, quindi  d ietro pagamento di  un corr ispet t ivo,  cedendo i  due 
mappal i  per intero ancora una vol ta,  quindi  r ibadendo la sua volontà 
al la cessione per intero dei  mappal i .  Ciò che cambia fra quel lo che è 
stato del iberato i l  29 di  giugno e quel lo invece che viene posto 
al l ’at tenzione di  questo Consigl io questa sera,  è sol tanto la modal i tà 
con la quale s i  addiv iene al la cessione da parte del  s ignor Pio 
Domenico e al l ’acquisto da parte del  Comune di  Ventimigl ia,  c ioè 
non a t i to lo gratui to,  bensì  a t i to lo oneroso. 

Sul la determinazione del  valore espresso in metr i  quadrat i  non 
entra nel  meri to i l  Consigl io Comunale.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Infat t i ,  scusate,  credo, adesso mi r iservo di  guardarlo perché 

l ’ho qua, che nel la mai l  che vi  è pervenuta,  seppur insomma avant i  
nel  tempo, ci  s ia un emendamento a f i rma del  Vice Sindaco, una 
proposta di  emendamento,  una proposta di  Del ibera corredata dei  
parer i ,  una istanza di  r iesame del  s ignor Pio Domenico sul la Del ibera,  
una integrazione a una relaz ione a f i rma del l ’Architet to Mauro 
Aromando, come megl io i l lustrato dal  Vice Sindaco, una relaz ione 
tecnica a f i rma del  Dir igente,  non c’è più al t ro.  Questo mi r isul ta.  

Non so se ho r isposto al la domanda. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Giusto.  

 
PRESIDENTE 

 
Riprende i l  Consigl iere Ventura al lora.  
Aveva f in i to?  Bene. 
Mi chiede la parola i l  Consigl iere Bal lestra,  prego. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Grazie Presidente.  
Non so s inceramente se in 5 minut i  r iuscirò a espr imere tut to 

quel lo che ho da r i fer i re al  Consigl io su questa prat ica.  
Intanto mi permetta:  è una quest ione di  procedura.  Io anche 

questa sera,  in questo Consigl io,  non è che r iesco a capirci  tanto 
perché gl i  emendament i  s i  presentano gl i  emendamenti  e s i  d ice:  
emendo, questa è la pr ima Del ibera,  giusto? Bene, emendament i  
soppressiv i ,  s i  togl ie la relaz ione di  st ima del l ’Archi tet to Aromando, 
s i  togl ie i l  passaggio dove è che dice che noi  non dobbiamo prendere,  
non dobbiamo accogl iere l ’osservazione, s i  togl ie e s i  r iscr ive la 
Del ibera.  Qui  mi  avete presentato un’al t ra Del ibera,  con lo stesso 
oggetto,  ma un’al t ra Del ibera.  Io v i  invi to a leggere,  Consigl ier i  ce 
l ’avete,  la vecchia Del ibera e quel la di  oggi .   

Qua di  sol i to c’è emendamento soppressivo,  emendamento 
modi f icat ivo.  Qua è di f f ic i le s inceramente,  c i  vuole un po’  d i  fantasia 
dal  punto di  v ista procedurale per arr ivare a capire che cosa è stato 
fat to.  

Detto questo,  s iccome quest ’opera io ci  tengo sinceramente che 
venga fat ta,  non è che vada ad at taccarmi più di  tanto al la procedura,  
anche se potrei  serenamente di re che forse sarebbe da r i t i rare e 
r ipassarla in Commissione Consi l iare,  perché r ipeto,  questa è un’al t ra 
Del ibera.  

Vado avant i ,  io mi sento di  dover af fermare che su questa 
prat ica l ’Amministraz ione ha avuto un pochino di  leggerezza, 
sostanzialmente per due ragioni :  s ia leggerezza amministrat iva,  s ia 
leggerezza pol i t ica,  perché una prat ica del  genere, con l ’ importanza 
che ha, mi pare,  per quel la che è la portata s ia del  f inanziamento che 
ci  v iene concesso dal la Regione Ligur ia,  s ia per l ’impatto che può 
avere sul  nostro terr i tor io,  meri tava forse un pochino più di  
concentraz ione perché è vero che sbagl ia,  chi  non fa non sbagl ia,  è 
al t ret tanto vero che quando si  sa che s i  hanno del le part i te important i  
da giocare bisogna cercare di  mettere le forze in campo migl ior i  che 
abbiamo e concentrarci  su quel la cosa part icolarmente.  

Io già questa sera,  i l  fat to che non veda una relazione di  
Dolmetta un po’  mi  infast id isce, ve lo dico,  perché i l  project  manager 
che ci  ha fat to la relaz ione che ha fat to perdere 60 giorni  
al l ’Amministraz ione Comunale e che magari  ha procurato anche non 
una digni tosa f igura al l ’Amministraz ione, forse una relaz ione e di re:  
io ho male interpretato i l  d i re e lo scr ivere del  signore Pio Domenico, 
che mot ivava i l  perché vuole cedere gl i  inter i  mappal i ,  ossia i l  
d isagevole ut i l izzo di  quel l i  che gl i  r imangono, nel la sua 
osservazione lo scr ive,  se volete ve lo leggo, ce l’ho qua, gl ie la 
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leggo? È al legata guardi .  I l  s ignor Pio Domenico dice nel ,  mi  perdoni ,  
15 maggio 2015, in r i fer imento al la comunicazione del  1.04.2015, 
9156, i l  sot toscr i t to Pio Domenico, in qual i tà di  Amministratore 
Unico del la S.P.A. Residence Nervia,  con sede in Camporosso, Via 
Alcide De Gasperi ,  propr ietar io dei  terreni  s i t i  nel  Comune e 
ident i f icat i  al  catasto terreni  69,  mappale 129 e 334, oggetto di  
procedura di  esproprio per pubbl ica autor i tà nel l ’ intervento di  cui  in 
oggetto,  r ispet t ivamente per metr i  quadrat i  6 mappale 129 e 93, 
v is ionat i  gl i  e laborat i  progettual i  e r i tenendo le porz ioni  r imanent i  
der ivant i  dal  f raz ionamento di  summenzionate part icel le di  
d isagevole ut i l izzo,  quindi  lo dice,  p iù di  così  cosa deve fare uno? 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Beh, insomma lo dice,  un tecnico lo deve sapere che esiste 

anche la norma sugl i  espropri  che consente.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
No, cioè nel  senso che quel la è la clausola che c’è nel la norma, 

ma io dovrei  anche spiegarla qual  è in concreto i l  d isagevole ut i l izzo 
in questo senso. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Ma poi  arr iva a questo ragionamento,  perché la sua 

giust i f icaz ione non dà, scusi ,  un’at tenuante al l ’Archi tet to Dolmetta 
che capisce che questo gl ie l i  regala.  Non è un at tenuante e infat t i  io 
poi  arr iverò al la sua seppur breve interruz ione che mi dice lo spieghi ,  
infat t i  io chiedo di  poter giudicare se questa osservazione va col ta o 
meno, i l  meri to giur id ico di  questa osservazione perché io come 
Consigl iere Comunale,  qua, in questa sede, non devo par lare di  
denaro come era stato scr i t to nel la pr ima Del ibera con quel la per iz ia 
del l ’Archi tet to Aromando che lascia,  mi  permetta,  il  tempo che t rova 
e che mi lascia ul ter iormente i l  tempo che t rova ancora di  p iù quel la 
che mi scr ive adesso che è esat tamente i l  contrar io,  perché nel l ’arco 
di  10 giorni  questo professionista,  tanto è pubbl ico,  la Del ibera è 
pubbl ica,da una parte mi dice:  no,  perché qua spendiamo 13.000 € a 
fronte di  3.000, poi  mi  dice:  no,  va tut to bene, prendiamo tut to perché 
serve per l ’area di  cant iere.  Ma un po’  d i  d igni tà, santa miser ia,  nel la 
propr ia professione. Al lora,  ma io non devo giudicare queste cose, io 
come Consigl iere Comunale entro nel  meri to giur id ico e chiedo un 
parere,  che mi s i  d ica:  l ’osservazione del  s ignor Domenico Pio è 
fondata o non è fondata? Qualora noi  non l ’accogl iamo e quindi ,  a 
mio modo di  vedere,  annul l iamo in autotutela la precedente Del ibera 
del  29 giugno, se non r icordo male,  la 48 e ne r iadot t iamo un’al t ra,  
con la quale accogl iamo l ’osservazione, se fondata, perché se non 
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l ’accogl iamo questo r ischia di  farci  un r icorso al  Tar,  magari  chiede 
la sospensiva,  c i  b locca l ’opera e s iamo tut t i  f regat i .  A me dei  soldi  
non frega niente,  soldi  è una part i ta del la quale si  ragiona i l  giorno 
dopo, no? Lui  vorrà 30 € al  metro,  c ’è chi  ne vuole dare 15, l ’Uff ic io 
del  terr i tor io gl i  d i rà 50, sarà un contenzioso di  t ipo s icuramente 
diverso, ma i l  mio del iberato entra solo nel  meri to di  accogl iere o non 
accogl iere quel l ’osservazione per l ’acquis iz ione di quei  terreni  su 
quel le che sono le possibi l i tà che questo soggetto ha di  b loccare 
l ’opera,  in base a un dir i t to fondato o meno. Io alt re domande non me 
le pongo, non mi interessa l ’area del  cant iere,  poi io per pr imo dico:  
ma abbiamo un’area di  200 metr i  at taccata al la pista cic labi le,  non so, 
magari  un giorno, al  d i  là di  far la più larga, c i  faranno un punto di  
r is toro,  qualcosa, ma cosa st iamo a par lare? Un’opera di  5.000 di  
euro veramente ci  fossi l izz iamo su una manciata veramente e quindi  
veramente la Del ibera che f ino a 2 ore fa era stata presentata io 
l ’avrei  votata contro con due mani ,  s ia nel  meri to, s ia nel  metodo, ma 
proprio tut ta sbagl iata per incompetenza del  Consigl io su alcune cose 
che ci  vengono chieste,  sul  fat to che mi s i  d ia una mot ivazione se 
devo votare contro a una cosa, mi s i  d ia una mot ivazione. Ecco, 
questa Del ibera s icuramente,  questa nuova proposta di  Del ibera,  
scusatemi,  non r iesco veramente a inquadrar la come un emendamento 
avrebbe dovuto essere stato presentato e penso che ne conveniate,  in 
modo diverso, con i l  quadro del la Del ibera che è all ’ordine del  giorno 
e con gl i  emendament i .  Si  chiede di  sopprimere questa parte e di  
modi f icare questa parte.  Questa non è una Del ibera, questa è una cosa 
diversa. 

 Al lora questa Del ibera.  
 

PRESIDENTE 
 
La invi to a concludere,  Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Eh, ma Lei  mi  deve permettere.  
 

PRESIDENTE 
 
Guardi ,  ha già sforato di  3 minut i .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Aggiungo, ho capi to,  cont inuate così  e poi  c i  r i t roviamo in 

Consigl io Comunale magari  t ra 15 giorni  su questa quest ione. 
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Un’al t ra cosa che vi  domando: l ’accertamento del la propr ietà è 
stato fat to o è solo stata fat ta una visura catastale? Perché qualora 
non s ia stato fat to l ’accertamento del la propr ietà nel le sedi  dovute,  lo 
sapete no che quel lo che approviamo questa sera è zero? Lo sapete 
bene? Al lora io pongo la quest ione al la Giunta,  al  s ignor Sindaco, ai  
Dir igent i  competent i ,  se è stata fat ta una visura catastale che non 
sempre, sapete megl io di  me, è probator ia.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ecco, lo dice l ’Avvocato Mal iv indi ,  è probator ia del la 

propr ietà.  Io v i  pongo anche questa di  quest ione, cioè permettetemi,  
par l iamo di  una cosa t roppo importante per non avere quest i  element i .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, non me la togl ie la parola.  Io penso di  dare un contr ibuto 

ut i le,  poi  per me va sempre tut to bene, facciano come credono, poi  
r ipeto se ci  t roviamo di  qua con un ennesimo errore,  abbiate 
pazienza, o leggerezza, cosa volete che vi  d ica? Sarà colpa mia che 
gl ielo volevo dire? Eh no. 

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere,  concluda, per favore.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Adesso la chiudo. 
Io chiedo che questa Del ibera venga ul ter iormente emendata e 

che s i  approvi ,  intanto che mi s i  chieda di  del iberare qualcosa, perché 
viene fat ta una proposta,  ho capi to,  io vogl io del iberare:  a) d i  
annul lare in autotutela quel la parte di  Del ibera e di  r iapprovare con 
l ’accogl imento del l ’osservazione, cioè,  io questa cosa del la modi f ica 
del la Del ibera s inceramente non so se è un fat to tecnico,  lo chiedo al  
Segretar io,  lo chiedo al l ’Assessore,  per guadagnare dei  tempi o meno, 
però io r i terrei  p iù raz ionale l ’annul lamento di  quel la Del ibera in 
autotutela,  perché c’è un errore e r iadot tare i l  nuovo corpo di  
Del ibera,  con i l  quale se mi s i  d ice:  c i  sono fondat i  mot iv i  per un 
r icorso e per bloccare l ’opera,  io voto a favore,  se mi s i  d ice:  no,  lo 
facciamo perché ci  fa piacere far lo,  per una mot ivazione contabi le o 
tecnica,  v i  d ico:  bah, non lo so,  ecco, questo è i l mio ragionamento.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Grazie Presidente.  
Cercherò di  essere breve, in quanto ho già par lato diverse vol te 

di  questa prat ica in questo Consigl io Comunale e dunque vorrei  
sol tanto porre l ’at tenzione per l ’ennesima vol ta su che cosa st iamo 
del iberando. In quest i  giorni  la Regione ha fat to sapere che questo 
progetto r ientra t ra quel l i  per cui  la Regione appunto ha mani festato 
interesse;  lo stesso Assessore Gianpedrone ha fat to sapere che c’è la 
possibi l i tà di  ot tenere eventualmente anche una proroga, perché 
al t r iment i  io al l ’ in iz io di  questa discussione sarei  già andata v ia,  
perché vorrei  r icordare che i  lavor i  devono essere cant ierat i  entro i l  
31 dicembre. Siamo al  14 di  set tembre, pertanto a mio avviso è 
impossibi le r ispet tare questa data,  se s i  vuole fare una gara.  Al la luce 
però del le dichiarazioni  fat te dal l ’Assessore Gianpedrone, forse a 
quanto mi sembra di  capire,  c ’è una speranza che ci s ia una proroga, 
perché diversamente una gara per cant ierare i  lavori  entro i l  31.12 gl i  
Uff ic i  penso che non possano in alcun modo predisporla.  

Detto questo vorrei  porre anche l ’at tenzione su come i l  Comune 
diciamo scegl ie i  metodi  d i  spesa, cioè con quale cr i ter io appunto 
decide di  spendere 200.000 € in consulenze, anziché provvedere ad 
al t re cose. Ripeto,  in questa sede non vogl io essere eccessivamente 
polemica, arr ivat i  a quest i  punt i  con tut t i  i  soldi che sono stat i  spesi  
d i rei  che io non posso oppormi al la real izzazione di  quest ’opera,  sono 
già stat i  spesi  in totale quasi  400.000 € di  consulenze, di  cui  180.000 
del le vecchie amministraz ioni  d i  Vent imigl ia e Camporosso e 200.000 
di  questa nuova. Arr ivat i  a quest i  punt i ,  anch’ io sono d’accordo che 
s ia megl io far la quest ’opera,  al t r iment i  avremmo sprecato un sacco di  
soldi  e det to questo l ’Archi tet to Dolmetta anche a me dispiace che 
non sia qui  a relaz ionare questo project  manager che s i  è preso già 
31.000 € per lo studio di  fat t ib i l i tà più Iva,  38.000 € per i l  progetto,  
al t r i  28.000 € al la persona che è con lu i  in studio,  l ’ Ingegnere Si lv ia 
Rizzo, insomma questo Studio Associato ha preso quest i  200.000 € di  
consulenze e stasera non ce n’è neanche uno qui  a relaz ionare;  c ioè,  
non par lo degl i  al t r i  professionist i ,  ma almeno l ’Archi tet to Dolmetta 
penso che per questa modica ci f ra di  68.000 € più Iva che gl i  è stata 
data,  poteva almeno venire a spiegarci  che cosa è successo, se s i  è 
sbagl iato,  s i  è t rat tato di  un mal inteso, non s i  è t rat tato di  un errore 
mater iale,  come ha det to pr ima i l  Consigl iere Ventura,  s i  è t rat tato di  
un errore di  interpretaz ione, ha let to male,  può capi tare a tut t i .  Però 
ecco, vorrei  porre l ’at tenzione su come i l  Comune di  Vent imigl ia 
scegl ie di  fare le spese, salvo poi  non avere i  soldi  magari  per 
intervent i  urgent i ,  per r is istemare una strada disastrata o r iparare una 
frana al la Mortola,  ecc.  ecc.  Cioè, se noi  cont inuiamo a dare 70.000 € 
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più Iva a un professionista che non viene neanche qua 5 minut i  a 
spiegarci  che ha sbagl iato poi  non abbiamo 5.000 € per levare 4 sassi  
l ì  a l la Mortola,  ecco e con questo f in isco la mia polemica, perché 
penso di  averne già det te abbastanza sul  tema del la passerel la e 
r ibadisco che arr ivat i  a quest i  punt i  mi  auguro che ci  s ia una proroga 
su gent i le concessione del la Regione. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Mal iv indi .  
Consigl iere Ferrar i ,  prego. 

 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  

 
Bene, grazie s ignor Presidente.  
Al lora:  sono arr ivat i  su quest i  tavol i  e abbiamo approvato una 

Del ibera,  la numero 48, a suo tempo, che conteneva un errore.  Questa 
sera nel le nostre cartel le c’era una proposta di  Del ibera che adesso ci  
v iene proposto di  modi f icare.  

L’Assessore nel l ’ i l lustrare la prat ica ha chiaramente ammesso 
che ci  sono stat i  dei  problemi,  perché i l  tecnico ha interpretato male,  
comunque ha fat to degl i  error i  e credo che di  r i f lesso quest i  error i  
intanto l i  paga questa Amministraz ione, ma comunque sarebbe 
sciocco non ammettere che anche l ’Amministraz ione, noi  che abbiamo 
let to da questa parte quel le carte,  non abbiamo capi to che c’era al lora 
un problema. Però vedete s ignori ,  questa è una pratica t roppo 
importante per cui  tut te le osservazioni  che sono state fat te,  che 
hanno una logica,  che hanno un senso, che s i  possono comprendere 
benissimo, soprat tut to let te dal la parte di  chi  gl i error i  l i  vuole 
t rovare,  giustamente,  non può farne a meno. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  no,  d ’accordo, ma in l inea generale dico;  quindi  le 

sot to l ineature devono avvenire,  soprat tut to quando sono important i ,  
dal la vostra parte,  però io dico questo,  che è pur vero che ci  s ia stato 
un certo disordine nel  procedere così  rapidamente in questo ul t imo 
t rat to di  st rada del la prat ica,  però io vorrei  r i levare,  sot to l ineare una 
cosa:  che noi  c i  s iamo addentrat i  dentro questa prat ica qua dal l ’estate 
scorsa e quindi  è t rascorso poco più di  un anno e l’ i ter  procedurale 
che questa prat ica in termini  d i  progettaz ione ha espletato durante 
questo anno e pochi  mesi  d i  p iù è ben poca cosa r ispet to a tut to i l  
tempo che è passato da quando questa prat ica ha cominciato i l  suo 
cammino, vale a di re i l  4 dicembre del  2009. Ora,  io non lo so,  non 
vogl io assolutamente addebi tare colpe a qualcuno che s i  possa 
ident i f icare,  d ico sempl icemente che in questo scorcio di  tempo così  
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breve noi ,  questa Amministraz ione, la Giunta,  i l  S indaco si  è speso, 
insieme ovviamente a quel lo di  Camporosso, af f inché i  progett i  
avessero un corso più veloce e più corret to possibile,  perché non 
diment ichiamoci  che qua noi  questo progetto sta andando 
al l ’approvazione del  responsabi le del la procedura,  quindi  v iene 
val idato fra un po’ ,  quindi  vuole di re che tut te le fasi  che r iguardano 
i  passaggi  nel le var ie r iunioni  d i  Commissioni  sono state superate,  
cosa che invece i  progett i  che erano stat i  redat t i  precedentemente non 
avevano mai superato,  perché non erano consoni  al le prescr iz ioni  e 
al le indicazioni  che via-v ia tut t i  gl i  Ent i  avevano sol levato.  

Detto questo,  io dico sempl icemente che questa pratica qua è 
talmente importante,  perché s i  t rat ta veramente di  un mucchio di  
soldi ,  che non possiamo nessuno di  noi  credo permetterci  d i  far 
naufragare e quindi  la corsa contro i l  tempo ci  impone questa sera di  
fare in modo di  approvare questa Del ibera e la Dottoressa, 
l ’Amministraz ione ci  devono mettere in condiz ioni  di  votare,  poi  
ognuno voterà come vuole,  però di  votare questa sera questa prat ica.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ferrar i .  
Mi  chiede la parola i l  s ignor Sindaco. 
Prego. 
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente,  ma io mi col lego a quanto diceva pr ima i l  

Capogruppo Ferrar i ,  nel  senso: questa prat ica ha avuto i  suoi  
problemi,  è stato ben r iconosciuto insomma pr ima dal  Vice Sindaco, 
però io mi sento anche di  dare at to del  lavoro che quest ’anno i l  Vice 
Sindaco, l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  l ’Uff ic io, l ’ Ingegnere Capo 
hanno fat to insieme a tut t i  coloro che hanno col laborato a questo 
progetto qua, perché i l  r i fer imento che faceva pr ima i l  Capogruppo è 
corret t iss imo. Qua noi  s iamo part i t i  un anno fa che i  soldi  non 
c’erano prat icamente più,  l i  abbiamo t i rat i  v ia per i  capel l i ,  a l t r iment i  
non saremmo stat i  neanche nei  d i f fer i t i .  I l  lavoro che s i  è fat to e s i  è 
arr ivat i  in Conferenza dei  Serviz i ,  vogl io r icordare che la precedente 
gest ione che ha gest i to questo pacchetto di  soldi ,  a malapena è 
arr ivata a convocare la Conferenza dei  Serviz i ,  noi le abbiamo 
passate e s i  sono messe in r iga tut ta una ser ie di  soggett i ,  dal la 
Soprintendenza agl i  Uff ic i  del la Provincia,  gl i  Uffic i  Regional i ,  
vogl io di re c’è stata una coerenza da parte di  quest i  soggett i  qua, di  
quest i  Ent i  qua con cui  s i  è r iusci to a lavorare.  Poi ,  scusate,  già che 
ne par l iamo, v isto che sono at t i  pubbl ic i ,  s iamo inciampat i  dove, per 



 68

responsabi l i tà per car i tà nostra,  ma dove i l  soggetto è stato meno 
coerente di  al t r i ,  se mi s i  permette l ’osservazione, perché mentre la 
Provincia quel lo ci  ha chiesto e quel lo ha ot tenuto,  questa vol ta qua 
s iamo stat i  t roppo leggeri ,  probabi lmente ha ragione, Consigl iere 
Bal lestra,  non dovevamo dare o concedere diciamo questo eccesso di  
coerenza at t r ibuir lo a questo soggetto qui .  Qui  mi  sento di  dar le 
ragione e abbiamo sbagl iato,  però vogl io r iconoscere agl i  Uff ic i  e 
al l ’Assessore di  aver fat to in quest ’anno un lavoro enorme, tant ’è che 
a r iconoscerlo c’è anche l ’ indir izzo e l ’ impegno del la nuova Giunta 
Regionale che ha col laborato,  che ha preso di  buon occhio i l  progetto,  
lo sta portando avant i .  La prat ica s i  può r ivederla,  anzi  colgo 
l ’occasione per chiedere 5 minut i  d i  sospensione eventualmente,  per 
fare una valutaz ione con gl i  Uff ic i  per quanto è stato magari  r i levato 
in questa assise.  Però insomma i l  lavoro è stato fat to,  è sot to gl i  
occhi  d i  tut t i ,  s i  può sbagl iare senz’al t ro,  però come si  può sbagl iare 
s i  può anche r imettere le cose a propr io posto e s istemare;  quindi  io 
confermo assolutamente e r ingrazio chi  ha lavorato su questa prat ica 
qua, per quanto è stato fat to e chiedo, Presidente, se è possibi le la 
sospensione dei  lavor i  per 5 minut i .  

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  è concessa una sospensione per 5 minut i .  
Ok, va bene. 
Sospendiamo i l  Consigl io Comunale per 5 minut i .  
 

(Sospensione) 
 

PRESIDENTE 
 
Prendiamo posto,  s iamo tut t i  dentro.  
Al lora procedo con l ’appel lo,  mi  sembra che ci  s iamo tut t i ,  s ì .  

(Segue appel lo nominale) 
La seduta è val ida,  c ’è i l  numero legale,  quindi  s i r iprende dopo 

l ’ interruz ione. 
Mi chiede la parola qualcuno? 
La Vice Sindaco, prego. 
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Sì ,  graz ie.  
Dunque, questo per iodo di  sospensione per r iepi logare un 

at t imo tut te le osservazioni  che ci  sono state fat te,  anche per capire 
se effet t ivamente sul la r ichiesta di  annul lamento fosse corret ta e 
fondata o meno. Al lora,  a nostro parere,  poi  potrà essere più precisa 
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di  me anche la Dottoressa D’Urbano, non s i  ravvisano gl i  estremi per 
un annul lamento,  perché l ’annul lamento t ip icamente dovrebbe seguire 
a un at to assunto da un soggetto incompetente e i l  competente qui  è i l  
Consigl io quindi  non è questo i l  caso, oppure ad una violaz ione di  
Legge e anche questo non è i l  caso, anzi  secondo me, cioè in questo 
caso con l ’emendamento andiamo a ret t i f icare quel lo che poteva 
essere un errore del la proposta in iz iale e non è un eccesso di  potere,  
perché di  fat to c’è sol tanto una diversa valutaz ione al la luce dei  
chiar iment i  forni t i  dal  pr ivato stesso e quindi  cont inuiamo a r i tenere 
che la prat ica s i  conf igur i  come una modi f ica del la del iberazione 
numero 49. 

Non ul t ima la ci rcostanza che comunque abbiamo dei  tempi e 
una tempist ica che vorremmo r ispet tare,  che è quel la di  andare a 
bandire la gara per i l  ponte e per i  lot t i  b e c,  se r icordo bene, per i  
lot t i  p iù consistent i ,  che s i  va al l ’appal to integrato,  vorremo bandir lo 
entro i  pr imi  d i  ot tobre e quindi  queste sono le mot ivazioni  
sul l ’obiez ione relat iva al l ’annul lamento.  

Poi ,  Consigl iere Bal lestra,  Lei  chiedeva qual i  erano le ragioni  
giur id iche che avevano determinato l ’Amministraz ione a modi f icare i l  
propr io intendimento.  Fermo restando che nel la del iberazione numero 
48, comunque i l  Consigl io Comunale aveva del iberato di  acquis i re 
per intero queste aree, ma al  d i  là di  questo,  secondo me l ’errore 
vero,  fondamentale è stato fat to sul  mappale 129, perché su un 
mappale di  20 metr i  quadri ,  se io ne esproprio 6 nel  mezzo, è 
evidente che devo espropriar lo per intero,  perché si  t rat ta di  rel iquat i ,  
c ioè di  consistenza tale che r isul terebbero veramente inut i l izzabi l i ,  
ma non sol tanto perché disagevol i  al l ’accesso, ma perché 
inut i l izzabi l i  in senso oggett ivo,  mentre per i l  334 al lora la 
valutaz ione non è basata sol tanto su una valutaz ione giur id ica,  ma si  
è aperta una strada in questo senso solo a fronte di  una valutaz ione 
tecnica,  c ioè nel  senso, mentre sul  129 è s icuro che noi  lo dovevamo 
fare e personalmente io r i tengo che se noi  avessimo portato avant i  la 
Del ibera che era stata or iginar iamente proposta per questa sera,  
saremmo sì  cadut i  in un errore tale da determinare un r icorso al  Tar,  
perché aveva la strada spianata,  c ioè diamine e quindi  su quel lo 
s icuro.  Sul  334 invece è una ragione di  opportuni tà e di  interesse 
pubbl ico e la ragione di  opportuni tà e di  interesse sono quel le che 
sono state espresse nel le relaz ioni  al legate al la bozza di  
emendamento,  in cui  v iene spiegato per quale mot ivo i l  tecnico 
progett is ta r i t iene che così  i l  progetto sarà più completo,  esegui to 
megl io e maggiormente fru ib i le.  E quindi  su questo ovviamente s i  
chiede una valutaz ione al  Consigl io Comunale nel l ’espr imersi  a 
favore di  un’acquis iz ione totale del  334 e mi sono sicuramente persa 
alcune del le al t re osservazioni  e sul la propr ietà poi  lascio la parola 
al l ’ Ingegnere Cigna.  
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No, volevo ancora fare una precisazione r iguardo alla 
tempist ica.  Al lora,  i  funzionari  del la Regione hanno r i fer i to che entro 
i l  31.12.2015, poi  se ci  sarà una proroga pace e gioia,  ma noi  non 
possiamo ragionare in termini  d i  proroga, devono essere assunt i  at t i  
giur id icamente v incolant i .  Al l ’es i to è stato speci ficamente r ichiesto 
se era necessario dare la consegna del  cant iere,  avere sot toscr i t to i l  
contrat to,  oppure se era suff ic iente anche un’aggiudicazione 
provvisor ia,  quel la in at tesa del le ver i f iche dei  30 giorni .  I  funzionari  
regional i  r i tengono che at to giur id icamente v incolante s ia 
l ’af f idamento provvisor io,  c ioè quel lo che poi  v iene assoggettato al le 
ver i f iche successive.  Quindi ,  con questa precisazione e con la 
tempist ica che ho det to pr ima, cioè quel la di  andare a bandire 
l ’appal to integrato entro i  pr imi  giorni  d i  ot tobre,  noi  r i teniamo di  
r iuscire ad arr ivare per quel la data,  e comunque lavoreremo in questo 
senso, con un at to giur id icamente v incolante.  

Per quel lo che r iguarda le ver i f iche, mi  sono diment icata 
qualcuna del le al t re obiez ioni ,  me ne scuso, ma per quel lo che 
r iguarda le ver i f iche sul la propr ietà invece lascerei  la parola 
al l ’ Ingegnere Cigna che così  c i  spiega qual i  ver i f iche sono state fat te.   
 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  graz ie s ignor Vice Sindaco. 
Do la parola al l ’ Ingegnere Cigna, prego. 

 
DIRIGENTE CIGNA CESARE  

 
Buonasera a tut t i .  
Al lora in meri to al  quesi to,  al l ’osservazione del  Consigl iere 

Bal lestra,  devo r i fer i re quanto segue: la normat iva per gl i  appal t i  
pubbl ic i  e Decreto Legge Espropri  prevede che per la progettaz ione e 
per at t ivare le procedure di  esproprio,  l ’at to di  ri fer imento e la 
procedura di  r i fer imento prende in r i fer imento quanto s ia r iportato 
negl i  at t i  catastal i  in pr ima ipotesi .  Ovviamente questo solo come 
at t ivaz ione del la procedura.  Gl i  at t i  successiv i ,  quindi  quel lo che poi  
sarà e r iguarderà ovviamente la def in iz ione del l ’esproprio,  quindi  
l ’acquis iz ione del le aree e a chi  pagare l ’ indenni tà,  ovviamente sarà 
r i fer i to al l ’ef fet t ivo propr ietar io del l ’area. Anche questo perché come 
anche in questo caso la procedura e l ’at t ivaz ione di  un progetto 
comporta dei  tempi anche lunghi ,  tempi che potrebbero,  nel  corso 
del l ’approvazione del l ’opera,  anche comportare la cessione, i l  cambio 
già di  propr ietà nel  corso del l ’approvazione del  progetto stesso. 
Infat t i   i l  progett is ta ha fat to queste ver i f iche e nel  p iano part icel lare 
di  esproprio legato al  progetto aveva fat to del le visure catastal i  e 
aveva r iportato i  dat i  presi  appunto dal  Catasto.  
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Questo è quanto s i  fa normalmente e v iene ver i f icato.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  graz ie Ingegnere,  quindi  boh, proseguiamo i l  d ibat t i to al la 

luce di  quel lo che ha det to l ’Amministraz ione dopo la sospensione. 
Pregherei  sol tanto di  una cosa, faccio una proposta,  se 

r iprendiamo i l  d ibat t i to pregherei  d i  r idur lo a 5 minut i  per ogni  
intervento in quanto eravamo già intervenut i  pr ima. 

Quindi  se qualcuno mi chiede la parola,  Consigl iere Bal lestra.  
Prego. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ripeto,  i l  mio intervento è solo f inal izzato a cercare di  scr ivere 

i l  megl io possibi le quel lo che andiamo ad approvare.  
Al lora:  prendo at to di  quel lo che ha det to l ’ Ingegner Cigna, non 

mi convince al  massimo, però ne prendo at to.  Invece ho dei  dubbi  sul  
part i to di  del iberazione al  pr imo punto,  nel  quale noi  scr iv iamo, noi  
andremo ad approvare:  s i  propone al  Consigl io Comunale di  
accogl iere l ’ is tanza di  r iesame del  procedimento f inal izzato 
al l ’acquis iz ione del le aree necessarie per la real izzazione del la pista 
cic labi le inol t rata dal  s ignor Pio Domenico, in qual i tà di  
Amministratore Unico del la S.P.A. Residence Nervia, in data 
7.08.2015, acquis i ta a protocol lo 24564, nel la quale r ibadisce la 
volontà di  cedere per intero,  d ietro pagamento di  un corr ispet t ivo,  i  
mappal i  129 e 334, provvedendo di  conseguenza al la parz iale 
modi f ica del la propr ia precedente del iberazione 48 del  29.06.2015. 

Al lora,  intanto andiamo a vedere cosa ci  chiede i l  s ignor 
Domenico Pio nel l ’ is tanza che fa nel l ’agosto di  quest ’anno. Ci  
racconta tut ta la stor ia che abbiamo capi to male,  che abbiamo votato 
male,  poi  cosa ci  chiede al la f ine? Ci  chiede di  fare due cose:  che 
l ’Amministraz ione Comunale in sede di  autotutela proceda al  r iesame 
del la del iberazione di  Consigl io Comunale 48, 29.06.2015 e per 
l ’ef fet to l ’annul l i  in quanto i l legi t t ima e ingiusta per le ragioni  sopra 
esposte.  Al lora io di rei  almeno di  aggiungere la parola:  d i  accogl iere 
parz ialmente l ’ is tanza del  s ignor Domenico Pio,  perché non 
l ’accogl iamo tut ta,  perché lu i  c i  chiede di  annul lare la Del ibera.  
Al lora,  se non la vogl iamo annul lare,  ma prendiamo at to di  quel lo che 
lu i  d ice perché lo ci t iamo, almeno cerchiamo di  essere coerent i  nel   
ragionamento e diciamo parz ialmente.  Uno. 

Due, abbiate pazienza, io questa sera sono qua per esaminare 
due cose, non 50, 2,  una è quel la se è fondata l ’ istanza di  r iesame e 
l ’abbiamo fat to.  Due, andare a r iesaminare l ’osservazione, quindi  d i  
accogl iere,  scr iv iamo che accogl iamo l ’osservazione fat ta nel l ’apr i le 
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di  quest ’anno, capi to cosa vogl io di re? Sono due cose separate,  capi to 
Assessore,  quindi  accolgo parz ialmente dicendo: annul lo quel la 
Del ibera o comunque la modi f ico e quindi  accolgo l ’osservazione da 
te fat ta in data,  giusto? Che sono due cose diverse. 

Basta mi taccio,  scr ivetelo come volete,  però penso che abbiate 
capi to i l  contenuto.  

 
 PRESIDENTE 
 

Altre r ichieste di  intervento? 
Al lora non ci  sono r ichieste di  intervento,  quindi  dobbiamo 

ecco formulare bene cosa andiamo a del iberare,  ok? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Aspett i  che la metto,  ecco prego, no, così  r imane anche 

verbal izzato.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Cerchiamo di  andare a cercare gl i  at t i ,  ecco. Al lora 

l ’osservazione fat ta dal  s ignor Domenico Pio è datata 15 maggio 
2015, quindi  io di rei  d i  aggiungere la parola di  accogl iere 
parz ialmente l ’ is tanza di  r iesame, giusto? Perché non l ’accogl iamo 
del  tut to,  sennò dovremmo annul lare l ’at to,  perché lu i  c i  chiede 
questo,  perché lu i  ravvede l ’eccesso di  potere per t ravisamento dei  
fat t i ,  quindi  in parte e modi f icare la Del ibera e contestualmente 
accogl iere l ’osservazione del  15 maggio 2015, nel la quale chiede di  
prendere tut t i  i  mappal i .  Siamo d’accordo come l ineari tà degl i  at t i?  
Non vi  vogl io imbrogl iare,  giuro.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 

Bene, al lora vuole r i leggere Lei  Dottoressa la formulazione 
del l ’emendamento? 

Consigl iere Bal lestra,  per cortesia.  No, giusto per at t i rare la sua 
at tenzione. 

Al lora,  adesso la Dottoressa leggerà la nuova formulazione 
del l ’emendamento che andremo poi  a votare,  le do la parola.  

Prego.  
 

SEGRETARIO  
 

Sì,  graz ie Presidente.  
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Vi  leggo la modi f ica al  punto 1 del la proposta di  Del ibera,  al  
f ine di  ver i f icare se così  come r iportata rappresenta la volontà del  
Consigl io di  emendare i l  punto.  

Al lora quindi  propone: punto 1.  Accogl iere parz ialmente 
l ’ is tanza di  r iesame del  procedimento f inal izzato al l ’acquis iz ione 
del le aree necessarie per la real izzazione del la pista cic labi le,  
cont inua, inol t rata dal  s ignor Pio Domenico, in qual i tà di  
Amministratore Unico del la S.P.A. Residence Nervia, in data 
7.08.2015, acquis i ta al  protocol lo 24564, nel la quale r ibadisce la 
volontà di  cedere per intero,  d ietro pagamento di  un corr ispet t ivo,  i  
mappal i  numero 129 e 334, provvedendo di  conseguenza al la parz iale 
modi f ica del la propr ia precedente del iberazione numero 48 in data 
29.06.2015 esecut iva,  accogl iendo le osservazioni  già pervenute dal lo 
stesso in data 15.05.2015, così  come integrate con successiva nota del  
7.08.2015. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Va bene così  come è stato r i formulato i l  testo? Quindi  sarebbe 
i l  testo del l ’emendamento relat ivo al  punto 1,  no giusto per formulare 
la r ichiesta di  votaz ione. Adesso st iamo lavorando sul l ’emendamento,  
giusto? Quindi  metto in votaz ione? Devo mettere in votaz ione 
l ’emendamento.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Quindi?  Sì .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Siamo tut t i  d ’accordo a fare  così ,  ok,  al lora io metto in 

votaz ione l ’oggetto del la prat ica così  come poi  è venuta,  bene. 
Al lora,  al t r i  intervent i  non ce n’è,  quindi  io metto in votaz ione 

la prat ica avente in oggetto:  parz iale modi f ica al la Del ibera del  
Consigl io Comunale numero 48 del  29 giugno 2015, con r i fer imento 
al la relaz ione del l ’Archi tet to Dolmetta Luca, sul l ’osservazione 
presentata dal  s ignor Pio Domenico, propr ietar io dei  terreni  censi t i  a 
catasto al  fogl io 69, mappale 129 e 334, interessati  dal  procedimento 
espropriat ivo.   

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Basta solo questo.  Al lora.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  vuole di r lo?  Prego, se ha già la parola sì .  
 

SEGRETARIO  
 

Sì,  graz ie.  



 74

Si  proponeva dai  v ic in i  d i  speci f icare come emendata,  però se 
scr iv iamo come emendata dobbiamo cominciare a esaminare,  invece 
io ho verbal izzato,  però di temi se corr isponde al la volontà di  questo 
consesso, che s i  d ispone di  comune accordo quindi  al l ’unanimità,  
scusate,  d i  votare la prat ica così  come formulata e ret t i f icata in 
questo momento,  ma r imane solo t racciato,  non c’è la votaz ione del le 
s ingole modi f iche. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Se è d’accordo i l  Consigl io,  i  v ic in i  ed io non votiamo. 
 

PRESIDENTE 
 

Ok, quindi  al lora metto in votaz ione la prat ica così  come ho 
let to pr ima. 

Dichiarazione di  voto? 
Non ci  sono r ichieste di  d ichiarazione di  voto quindi  

favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  Palumbo, 
Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Ghirr i ,  d i  là era Ventura,  Nazzari ,  Bal lestra 
e Iachino. 

Contrar i?   
Astenut i?  Mal iv indi .  
Devo chiedere la votaz ione per l ’ immediata eseguibil i tà,  d ico 

favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 
SETTEMBRE 2015 

 
FEDERALISMO DEMANIALE. PRESA D’ATTO AI SENSI 

DELL’ART. 42, COMMA 2, LETT. I )  DEL D.LGS. N. 267/2 000 
DEL VERBALE DI CONSEGNA DEGLI IMMOBILI 

SOTTOSCRITTO DALL’AGENZIA DEL DEMANIO, DIREZIONE 
PROVINCIALE  

  
PRESIDENTE 

 
L’al t ro punto al l ’ordine del  giorno, l ’u l t imo. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  questa prat ica è una presa d’at to,  la do per let ta e dico:  

favorevol i?  Al l ’unanimità,  d ico bene Consigl iere Bal lestra? 
Al l ’unanimità.  

Non si  vota sul la presa d’at to.  
Al le ore 0.14 i l  Consigl io Comunale è sciol to.   
Grazie a tut t i  e buonasera.  
 


